

bb 91. robbantás - villámcsapás okozta zavarok a hétfő délutáni villamosforgalomban

t gy/fk bzs -cz

1972. május 22.

hétfőn délután 13 óra 5 perckor budán, az alkotás utca 4. számú házat robbantották: a bontásra ítélt épület lehulló falai azonban megrongálták az előtte húzódó villamosvonal tartóoszlopait. a hiba kijavitása több, mint 60 percet vett igénybe: ez idő alatt villamosok helyett autóbuszokkal bonyolították le az utasforgalmat.

délután fél 4 órakor a budapesten átvonuló nyári vihar okozott gondot a xx. kerületben. a nagy sándor utca 68. számú ház előtt a villamos felsővezetékét villámcsapás érte. emiatt a gubacsi ut - nagykőrösi ut közötti szakaszon a 13-as és a 30-as jelzésű villamosok 70 percig nem közlekedhettek. ameddig a bkv dolgozója a megrongált vezetékek javításán dolgoztak, hét különautóbusz segítette ki az utasforgalmat. /mti/

bb 92. a néphadsereg művészegyüttese új műsorának bemutatója

t vt/tm bzs -cz

1972. május 22.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese „együtt”, című új, kétrészes műsorának budapesti bemutatóját hétfőn este tartotta a magyar állami operaházban. az összeállítás az ének, a zene, a tánc nyelvén ad izelítőt a katonaelet főbb eseményeiből. az egyes műsorszámokat a helytállás, a haza szeretetének és megvédésének gondolata, a hazafiság, az internacionalizmus eszméje hatja át.

a katona-művészek új produkciójában, - amelyet a bemutató közönsége sok tapssal jutalmazott - az együttes kórusa, tánckara és szimfonikus zenekara működött közre, kiss istván, kührner györgy és pödör béla vezényletével.

a nagyszerű előadáson megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, továbbá kulturális életünk sok ismert személyisége. ott volt a néphadsereg tábournoki és parancsnoki karának számos tagja, és képviseltették magukat a társfegyveres testületek is.

részt vettek a bemutatón b.p. ivanov vezérezredessel az élen a szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának magasrangú képviselői, továbbá a budapesti diplomáciai képviseletek katonai és légügyi attaséi. /mti/

20.30/bzs

- 52 -

MT 20VE

-V098-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 8-7. Telefon: 333-430, 333-510

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 23.

bb 1. az ünnepi könyvhét eseményei a fővárosi szabó ervin könyvtár fiókjaiban - kiállítások, író-olvasó találkozók

i nn/fk zs bzs -cz

1972. május 23.

az ünnepi könyvhét eseménysorozatából kivesszük részüket a könyvtárak is. a fővárosban számos kerületi könyvtárban kiállításon mutatják be a könyvhétre megjelenő legfrisebb termést, illetve a nyomdászat történetét guttenbergtől napjainkig. a 11. számú kerületi könyvtárban fotó-dokumentumok arról tájékoztatják a látogatót, hogyan alakult ki az írás, milyen feltevések között jelentek meg az első könyvek, miről vall a könyvek históriája.

szinte valamennyi kölcsönző helyen író-olvasó találkozót is rendeznek. a xiv. kerületi szabó ervin könyvtárban kertész ákos író találkozik olvasóival. az i. kerületi könyvkedvelők baranyai ferencsel és takács imrével beszélgetnek majd a könyvhét során. május 29-én soós zoltán költő a 4. számú kerületi könyvtárba látogat. szécsi katalin író június 6-án, a 43. számú lumumba utcai kölcsönzőhelyet keresi fel. a iv. kerületi uttörőházban a 41. számú kerületi könyvtár rendezésében bálint ágnessel, a mazsola történetek népszerű írónőjével találkozhatnak a legfiatalabbak. a fővárosi művelődési házban május 25-én szabó magda, józsef attila-dijas íróval és kiss dénes íróval ismerkedhetnek meg személyesen olvasóik. az ismert írók műveiből polgár judit és fodor tamás előadóművészek olvasnak fel részleteket. a találkozót játékos irodalmi fejtörő követi. ugyancsak a könyv lesz a témája azoknak a vetélkedőknek, amelyek a 10. számú gyermekkönyvtárban és a 19. számú kerületi könyvtárban tartanak a könyvtárismeret és a könyvismeret „tudományából”. a 10. számú kerületi könyvtár vezetői a kerület szakmunkástanulóival együtt látogatnak majd el a könyvsátrakhoz. /mti/

MT

- 1 -

bb 2. ujjászületik a nagycenki széchenyi kastély - még a nyáron megkezdik a muzeum berendezését

i ol/tr bzs -cz

1972. május 23.

Jól haladnak a nagycenki széchenyi kastély helyreállítási munkálatai, a közlekedési muzeumtól kapott tájékoztatás szerint előreláthatólag augusztus 20-án átadják az építők a terepet a berendezéssel foglalkozó muzeológusoknak. a kastélyban létesítendő széchenyi muzeum ügyében egyébként a közeljövőben tartanak egy nagyobb szabású helyszíni értekezletet, amelyre meghívják az összes érdekelt muzeumi szervek képviselőit. a téma a közelebbi épület legcélszerűbb hasznosítása. az előzetes tervek szerint a földszinten a reformkori emlékek kapnak helyet. ezek tükrözik a korszak legfőbb eseményeit, középpontjukban széchenyi Istvánnal, a reformpolitikussal. itt helyezik el a széchenyi családra, s magára a kastély történetére vonatkozó emlékeket is. az emeleten rendezik be a „széchenyi, a közlekedéspolitikus,„ című kiállítást, ahol az életműből kiemelve mutatják be az olyan maradandó alkotások előtörténetét, mint például a lánchíd, a gőzhajózás, a vasutépítés, a vaskapu-szabályozás, stb.

a kastély baloldali szárnyában az országos lótenyésztési felügyelőség intézményei kapnak otthont. itt lovasiskolát, lópanziót, és ménösszpontosító állomást létesítenek. a jobboldali szárnyban, az ugynevezett vörös kastélynak még nincs tulajdonosa, de mint mondták, leginkább egy szálloda és az ahhoz kapcsolódó vendéglátóegység kívánkozik ide.

a nagycenki kastély helyreállításával egyidőben foglalkoznak a muzeum-vasút ügyével is. a keskeny-nyomtávu kisvasut első szakasza tulajdonképpen már üzemel. a győr-sopron-ebenfurti vasut kollektívája sokat tett azért, hogy összegyűjthesék az országban fellelhető legérdekesebb és történelmi értékű keskeny-nyomtávu mozdonyokat, vasuti kocsikat. a munkát siker koronázta, a muzeum-vasut a keskeny-nyomtávu kisvasutak seregszemléje lesz. a második szakaszt most építik meg, ez közvetlenül a széchenyi kastélyhoz vezető híres hársfasor végéig viszi majd utasait. az új vonalszakaszt várhatóan a júliusi vasutasnap alkalmával adják át a forgalomnak.

rendbehozzák a híres nagycenki ősparkot, s annak környékét is, még az ősz folyamán elvégzik a szükséges fásításokat. a kastély közelében autóparkolót létesítenek. /mti/

NA

- 2 -

bb 3. válaszok az országos nőkonferencia ajánlásaira - jelentős intézkedések az indokolatlan bérkülönbségek csökkentésére, a nődolgozók továbbképzésének segítésére

i gy/pá bzs zs -cz

1972. május 23.

ez év elején a magyar nők országos tanácsának elnöksége - az országos nőkonferencia megbízásából - személyesen, illetve levélben kereste meg a konferencián elhangzott észrevételekkel, ajánlásokkal több minisztérium, állami és társadalmi szervezet vezetőjét. az elmúlt napokban megérkeztek a válaszok, amelyek egész sor kezdeményezésről, tervről adnak számot - tájékoztatták a nőtanácsnál az mti munkatársát.

a nők és a férfiak fizetésében meglévő indokolatlan különbségek felszámolásáért több minisztérium felmérést készített. mint levelükben beszámolnak róla, az egyenlőtlenségek teljes megszüntetése hosszabb időt vesz igénybe, s a vállalati erőforrások erre nem mindenütt elegendők. ezért az olyan „női,„ iparágban, mint például a textilipar, 57 millió forint bérpreferenciát biztosít a minisztérium a fizetések színvonalának emeléséhez. ugyan csak az idén a kereskedelem 45, az élelmiszeripar 51, a lakossági szolgáltatóipar pedig 70 millió forint bérpreferenciában részesül. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium azon kívül, hogy az édes-, a konzerv-, a tej- és a dohányipart ugyancsak központi juttatásban részesítette - utasította a vállalatokat, hogy az évi bérfejlesztés egy részét az elmaradt női fizetések növelésére fordítsák. a minisztériumhoz tartozó vállalatoknak esztendőről-esztendőre beszámoló jelentést kell készíteniük a nők-férfiak kereseti arányának alakulásáról: az adatok ismeretében határozzák meg, hogy mely iparágakat támogatják központi keretből.

a szakmunkásképzés helyzete szinte valamennyi minisztérium válaszában központi kérdés. a munkaügyi minisztérium nagy erőfeszítéseket tesz a szakmát tanuló lányok arányának növeléséért. az eredményt azonban nem tartják kielégítőnek. a szülők szemlélete és az ipari vállalatok jelentős részének tartózkodása miatt változatlanul csak a divatos szakmák iránt érdeklődnek a lányok. jelenleg 124-féle lehetőség közül mindössze harmincféle szakmában tanulnak a lányok. a kisz kb lányok és fiatalasszonyok tanácsa a tervek szerint ez év második felében megvizsgálja a fiatal nők szakmunkásképzésének helyzetét, s a tapasztalatokat továbbítja az illetékes állami szerveknek. a válaszevelekből kitűnik, hogy napirenden van a minisztériumokban a felnőtt dolgozó nők szakmai fejlődésének, továbbképzésének helyzete is. /folyt. köv./

NA

- 3 -

bb 3. /válaszok ... 1. folyt./bzs

a nőkonferencia ajánlása alapján a munkaügyi miniszter például lehetővé teszi, hogy a szakmunkáshiánnyal küzdő szakmákban a hat vagy hét osztályos általános iskolai végzettséggel rendelkezők is felvételt nyerjenek. ezeknek a nődolgozóknak a közismereti tantárgyakból nem kell majd vizsgáznuk. a szakmunkásvizsgára bocsátás alsó korhatárát egységesen 20 évben határozzák meg. a műm lehetőséget ad arra is, hogy a szakmunkásképzésbe a jelenleg nem dolgozó felnőttek is bekapcsolódhassanak. említésre méltó a művelődésügyi minisztérium rendelete is, amely lehetővé teszi, hogy a szülési és gyermekgondozási szabadságon lévő anyák esti és levelező szakközépiskolai tanulmányokat folytathassanak.

ujabb intézkedések születnek a dolgozó nők munka- és szociális körülményeinek javításáért. a kereskedelmi dolgozók fizikai megterhelésének csökkentésére a belkereskedelmi minisztérium elsősorban a nehézárúk előre csomagolását szorgalmazza. a törekvés az, hogy minél több műanyag csomagolású áru kerüljön forgalomba. a kereskedelmi dolgozók heti munkaideje 48 óra; a belkereskedelmi miniszter a munkaügyi miniszterrel egyetértésben engedélyezte, hogy a kisgyermekes anyák, valamint az egyedülálló édesanyák havonta legalább egy többlet-szabandnapot kapjanak. a könnyűiparban a nők éjszakai munkájának fokozatos csökkentésére - az iparági tervek alapján - még ez év végéig távlati terveket készítenek a vállalatok. ezen kívül a könnyűipari minisztérium hamarosan megvizsgálja a textil- és ruhaiparban meglehetősen nehéz munkafeltételek mellett dolgozó nők nyugdíjkorhatárának leszállítási lehetőségét.

az országos nőkonferencia különös figyelmet fordított a gyermekintézmények, elsősorban az óvodák fejlesztésére. a miniszteri válaszok bőséges tájékoztatást adnak a negyedik ötéves terv óvoda-építési programjának megvalósulásáról. a tanácsi hivatal elnöke és a művelődésügyi miniszter szerint az eddigi eredmények azt ígérik, hogy a felemelt óvodaépítési terv maradéktalanul megvalósul. a tavaly átadott több mint 13.000 óvodai hely megfelel a tervezett ütemnek.

a nőkonferencia észrevételeinek és javaslatainak továbbítása jó alkalom volt arra, hogy a nőtanács képviselői tapasztalatcserét folytassanak a politikai szervezetek, mozgalmak és országos főhatóságok vezetőivel pártunk nőhatározatának megvalósításáról.

/folyt. köv./

- 4 -

NA

bb 3. /válaszok ... 2. folyt./bzs

a megbeszélések több esetben az együttműködés új módjainak kialakítását is eredményezték. a minisztertanács tanácsi hivatalának vezetője javasolta, hogy a nőtanács elnökségének tagjai keressék fel a megyei tanácsok elnökeit és tájékozzódjanak a nőkonferencián elhangzottak megvalósulásáról. a nőtanács elnöksége meghívást kap azokra a megyei végrehajtó bizottsági ülésekre, tanácsülésekre, amelyeken a nőpolitikai határozat megvalósításáról tárgyalnak.

/mti - győri margit/

--

bb 4. bányász kertészek komlón - 5 millió forint értékű terület az ország legnagyobb bányász-munkás kertszövetkezete

vid-kz szb -cz

1972. május 23.

a mecsek hegyei között fekvő bányászvárosban - komlón - az ország legnagyobb bányász-munkás kertszövetkezete alakult ki. a tanács csaknem negyedmillió négyszögölnyi földet osztott ki a város körüli dombokon a kertészkedő családoknak 10-15 évi használatra. egycsapásra megváltozott a környék képe. a korábban elhanyagolt állami tartalékterületeken vagy a nagyüzemi művelésre alkalmatlan szövetkezeti földeken virágzó zöldség- és gyümölcs-termelés fejlődött ki. a kertszövetkezetnek ma már körülbelül 1200 tagja van zömmel olyan emberek, akik faluról jöttek komlóra bányászni, ipari munkásnak és akik ma is szívesen foglalkoznak földdel.

a kertművelés a tapasztalatok szerint jótékony hatással van a bányákban és a gyárakban dolgozó emberek fizikai állapotára és hangulatára is. a jó levegő, a napfény és a könnyű testi munka meggyorsítja a bányászok, munkások regenerálódását. emellett a kertszövetkezet mind nagyobb szerepet játszik komló zöldség-gyümölcs-ellátásában. az idén a becslés szerint - legalább ötmillió forint értékű friss áru terem a városkörnyéki lankákon. a termést elsősorban saját fogyasztásukra használják fel a családok, a felesleget pedig a piacon értékesítik. mindezekon túl a szépen művelt kertek esztétikailag is szerencsésen formálják a városképet.

a komlói fogyasztási szövetkezet sokoldalú segítséget nyújt a bányász-munkás kertszövetkezetnek. vetőmaggal, műtrágyával, növényvédőszerrel és kerti eszközökkel, s ami talán még fontosabb: szaktanácsokkal látja el a termelőket. tervezik, hogy bevezetik a mezőgazdasági kisgépek kölcsönzését és szakkönyvtárat nyitnak a kertészek számára. /mti/

--

NA

-5-

bb 5. 5000 háztartási percjelzőóra havonta

vid-kz szb -cz

1972. május 23.

a mom dunaujvárosi óragyárában, ébresztő- és a sakkórák gyártása mellett, az idén már háztartási percjelző órákat is készítenek. ezekkel a szerkezetekkel a háziasszonyok percre állíthatják be akár a főzési időt, akár a mosógép forgási idejét, vagy egyéb háztartási gép működését. a dunaujvárosi gyár különböző színű, tetszetős műanyag tokokba helyezett háztartási órái hatvan perces szerkezetűek. a kereskedelem igényeinek megfelelően az idén havonta öt-ötezer ilyen órát gyártanak a dunaujvárosban. /mti/

-. -

bb 6. színes film tarpáról

vid/kz bzs -cz

1972. május 23.

a helyi győzelem termelészövetkezet kezdeményezésére és támogatásával egész estét betöltő időtartamu színes filmet készítenek tarpáról. míg a legtöbb helyen írásos krónikában, tarpán filmen örökítik meg azt a sok változást, ami a faluban és határában az elmúlt negyedszázad alatt, de különösen a szövetkezeti gazdálkodás fokozatos megerősödésével végbement. a filmet szabó László, művelődési ház igazgató vezetésével a szakör forgatja. fényképezik az eltűnőben lévő régi és épülő új létesítményeket, munkaeszközöket, gépeket, a tavaszi, nyári, őszi munkafolyamatokat. szereplői a falu lakói - fiatalok és öregek egyaránt - mindazok, akik a község átalakításában tevékenyen részt vesznek röviden megemlékeznek a község történetéről, haladó hagyományairól, kiemelkedő személyiségeiről, köztük esze tamásról, bajcsy-zsilinszky endréről. a film ősbemutatóját még az idén megtartják. /mti/

-. -

bb 7. parasztháboru 1514-ben - új monográfia a dózsa-féle felkelésről

i mn/gg zs bzs -cz

1972. május 23.

a gondolat könyvkiadó gondozásában előreláthatólag őszszel jelenik meg fekete nagy antal - barta gábor: parasztháboru 1514-ben című munkája. a könyvet nagy érdeklődés előzi meg, hiszen ez lesz a xvi. század eleji mozgalom első korszerű, tudományosan megalapozott értékelése. /folyt. köv./

- 6 -

bb 7. /parasztháboru ... i. folyt./bzs

mint barta gábor, a „parasztháboru 1514-ben”, egyik szerzője, aki átdolgozta a néhány éve elhunyt fekete nagy antal művét - elmondta az mti munkatársának, a könyv elsősorban azt követi nyomon, mi váltotta ki a megmozdulást, s arra keres választ, mi indokolja, hogy ilyen méreteket öltött a felkelés. ez annál is izgalmasabb kérdés, mert bár az akkori magyarországi társadalomban erősödtek a belső feszültségek, az előjelek nem mutattak ilyen méretű robbanás közeledtére. többek közt azt elemzi, hogyan kapcsolódott egymásba a törvényszerűség és a véletlenek láncolata, ami aztán a felkelést országos háborúvá szélesítette.

- 1514- eseményeinek fő indítéka - dokumentumaink tanúsága szerint - elsősorban az az ellentét volt, amely a mezővárosok felgyorsult fejlődése és a nemesi elnyomás között keletkezett a mátyás utáni években. a monográfia azt a nézetet erősíti meg, hogy 1514 nem elsősorban a szegényparasztok megmozdulása, hanem a mezővárosoké. a gazdagodó, kereskedő, iparosodó kisebb nagyobb települések érdekei voltak azok, amelyek alapjaiban ütköztek össze a feudális jogrendszerrel. magától értetődő azonban, hogy a tömegben ott voltak a jobbágy-ság különböző rétegeinek a képviselői is. a mezővárosok vezető szerepe mellett szól az is, hogy a felkelés vezetői között többnyire paraszt-polgárokat, innen elszármazott papokat, illetve kismemeseket találunk. a parasztháboru most elkészült térképe is arra utal, hogy a falvak részvétele legfeljebb egyes körzetekben mutatható ki, ellenben a mezővárosok jelenléte egyenletesen észlelhető a mozgalom egész területén.

- dózsa kinevezésének körülményeit csak sejtjük: kiválasztásánál elsősorban az lehetett a szempont, hogy lehetőleg „semleges”, ember álljon a seregek élén. a könyv azt is bizonyítani kívánja, hogy a felkelés nem olyan váratlan hirtelenséggel robbant ki, mint korábban hitték, az átmenet a nemesekkel való nyílt szembeszegülésre sokkal keservebb, időben is hosszabb folyamat volt. ugyanakkor rekonstruálhatóbbak azok a személyes indítók is, amelyek dózsát a felkelők oldalán tartották. a legendáshírő Lőrinc pap a monográfia szerint nem létezik. személyében két történelmi alak fonódik össze: egy ceglédi plébános, aki dózsa alvezére lett és egy szerzetes. az is bizonyos, hogy nem hívhatták mészáros Lőrincnek. /ez a név egyébként a regényíró eötvöstől származik, hitelét azonban a kutatás megcáfolta./

/folyt. köv./

- 7 -

bb 7. /parasztháboru ... 2. folyt./bzs

- a parasztháborúról szóló munka abban is újdonságot hoz, ahogyan bemutatja az ellentábor vezéralakjait: bakócz tamást, és szapolyai jánost. bakócz tamás a legfrisebb kutatások tükrében ugyanis nem örült túlságosan a pápától kapott megbízatásának, nagyon is tisztában volt vele, hogy a kereszt-háboru nagyobb nemzetközi segítségre nem számíthat, sok remény tehát nem fűződhet sikeréhez. a monográfia ezzel párhuzamosan egy határozottabb, bátrabb, tetterősebb szapolyait tár elének, aki korántsem volt olyan tehetségtelen figura, mint sokáig vélték./mt1/

-.-

bb 8. szomjazik-e a szőlő? - öntözés cseppenként

vid/kz bzs -cz

1972. május 23.

figyelemre méltó öntözési kísérletek vannak folyamatban a kecskeméti szőlészeti kutató állomás telepein. a nemesítéssel egyidőben vizsgálják a szőlő biológiai tulajdonságait, víz- és tápanyag igényét. a szőlő nem tartozik a vizigényes növények közé, de fejlődésének egyes periódusában - a termés-kötődés után és az érés előtt - meghálálja a csapadékot. az eddigi tapasztalatok szerint a növény optimális vízellátása, a hozam növekedést és állandó termelés-biztonságot eredményez. a kutatók választ keresnek az öntözés leggazdaságosabb módszerével kapcsolatos kérdésekre is. a vízben szegény homokvidéken az átlagosnál is fontosabb, hogy milyen módon hasznosítják, juttatják vissza a talajba, illetve a növényre a vizet. esztétik berendezéssel történő csapadékpótláskor nagy a párolgásvesztés. 40-50 milliméteres csapadék kiszórásakor 25-30 százalékát elszáritja a napfény. a homokhátságon különösen nagy a páraéhség, s így az öntözés más formáit kell keresni. a kertészeti gazdaságoknak már most javasolni tudják az altalaj csapadékpótlását. ez esetben a perforált műanyag csöveket 40 centiméter mélyen a homokban - közvetlen a gyökérzónáknál - helyezik el. a csöveken át gravitációs uton jut a víz, gyakran a műtrágya-oldat, a növény gyökérzetéhez. most ezt a berendezést automatizálják. olyan mérőműszerrel szerelik fel, amely jelzi az altalaj optimális víz igényét, s ennek megfelelően adagol. az idén újabb kísérletbe kezdtek a kutatók. az ültetvényen ugynevezett csepegető öntözésre rendezkednek be. a vízvezető csőhálózatot a szőlőhuzalra szerelik, s minden tőke felett csepegtető szelepet nyitnak. a lassu öntözéssel közvetlen a tőkefejre csepeget a víz, s nyomban hasznosul. ettől a kísérlettől várják a homoki szőlőöntözés forradalmasítását./mt1/

- 3 -

bb 9. belij, cervantes, ehrenburg, traven művei a rádióban - világirodalmi műsorok a nyári tervekben

i nn/fk zs bzs 2cz

1972. május 23.

számos híres regény, novella, vers és nem utolsó sorban sok hangjáték-feldolgozás képviseli a nyári hónapokban a világirodalmat a petőfi és a kossuth-adó hullámhosszán. mint bottlik sándor, a rádió világirodalmi rovatának vezetője elmondta az mti munkatársának, fontos feladatnak tartják a „kell a jó könyv”, olvasópályázat támogatását. ez adta az indítást ilja ehrenburg „vihar”, című regényének adaptációjához és goncsarov „oblomov”, című műve hangjáték-változatának műsorra tűzéséhez. konsztantyin szimonov „nappalok és éjszakák”, című regényével is megismerkedhetnek az olvasópályázat alkalmával az érdeklődők.

közkívánatra megismétlik dosztojevszkij „a karamazov testvérek”, című regényének tavaly nyáron sugárzott többrészes változatát. belorusz szerző, vaszilij bikov „az ut vége”, című regényéből is feldolgozás készül, amely szinte egyidőben a könyv megjelenésével hangzik majd el. andrej belij századeleji orosz író „keresztrefeszítés”, című művében szürrealista elemek felhasználásával idézi egy kisfiú emlékeit. a produkció külön érdekessége, hogy a filmes huszárik zoltán rendezte.

a klasszikus irodalom egyik leghíresebb remekműve cervantes „don quijote”, című könyve alapján 30 folytatásban elhangzó verzió készül, amely a felolvasást dramatizált jelenetekkel változtatja. összeállítás készül a nálunk főleg drámaíróként ismert luigi pirandello novellái alapján. a magyarul is több kiadásban megjelent híres regényt, amely „halálodra magad maradsz”, címmel került az olvasók kezébe, gáti józsef alkalmazta a rádió sajátos nyelvére. hangjáték-feldolgozás készül a filmről is ismert montanelli kisregényből, a „della roverre tábornok”, -ból és laclos „veszélyes viszonyok”, -jából.

/folyt. köv./

- 9 -

bb 9. /belij, cervantes ... 1. folyt./bzs

bemutatásra vár egy traven dokumentumjáték is, amely a titokzatos szerző életét és műveit ötvözi egészé. nazim hikmet 70. születésnapja alkalmából emlékműsort készítenek. javában folynak a román kultúra hetében elhangzó mihail sadoveanu összeállítás munkálatai is. a népszerű pódium című adás 110 perces programmal jelentkezik, amelyet teljes egészében franciaország bemutatásának szentelnek. ezután a rokon népek irodalmából következik válogatás. a „pódiumon a népballada,„ című produkció egyenes folytatása a tavalyi népköltészetről szóló műsornak. folytatódik a legkiválóbb magyar műfordítókat bemutató sorozat is. ebben lator lászló károlyi amy és rab zsuzsa műhelyébe látogathatnak el a riporterek segítségével a hallgatók. /mti/

..

- 10 -

bb 10. változó struktúra - nemzetközi kooperációk a hazai gépipar gazdaságosságának növeléséért

1 v/tm/ny sb -cz

1972.május 23.

a termékek gazdaságosságát, a termelés struktúrájának több éve megkezdődött változását vizsgálják a kohó- és gépipari minisztériumban. különféle számítások és elemzések segítségével megállapították, hogy a gépipari vállalatok általában gazdaságosan dolgoznak, és a többi iparág átlagánál nagyobb hasznot hoznak a népgazdaságnak. a magyar gépipar mintegy félmillió különböző termékének gazdaságossága természetesen nem egyforma. a kgm termelési értékének csak 8 százalékát teszik ki az átlagosnál gazdaságatlanabb termékek. egynegyedének gazdaságossága még javítható struktúraátalakítással, gyártmánykorszerűsítéssel, gyártásfejlesztéssel, alaposan megfontolt munka- és üzemszervezéssel, szakosítással vagy más módon. a fennmaradó néhány százaléknál gazdaságatlan terméket sem lehet egyelőre teljesen mellőzni, a hazai igények ellátása és a nemzetközi szerződési kötelezettségek miatt. ezért néhány évig még - ha egyre kisebb mennyiségben is - gyártani kell ezeket az árukat. helyettesítésükkel azonban gondoskodnak, és az érdekelt vállalatok fokozatosan új cikkek termelésére készülnek fel.

a vizsgálat kimutatta, hogy legkevesebb a gazdaságatlan termékek a műszer-, a híradástechnikai- és a szerszámgépiparban. éppen ezért rendkívül fontos ezeknek az alágazatoknak a továbbfejlesztése. a kevés nyereséget hozó termékek sem egyértelműen gazdaságatlanok. többek között a vasúti járműgyártás hazai viszonylatban az átlagosnál kevesebb hasznot hoz, de terméke a tőkés piacokon jól értékesíthető. az sem ritka eset, hogy az előállításuk minimális nyereséget nyújtó gyártmány a népgazdaságnak nagyon jövedelmező.

a struktúra-átalakítás során - s különösen a legutóbbi négy évben-mind gyorsabb ütemben nő a gépipari licencvásárlások száma. az 1950-70-es időszakban összesen vett licenceknek mintegy 50 százalékára 1968 után kötöttek szerződést. 1971-ben már 37 gépipari licencet vásároltak a vállalatok, de ez a forgalom még mindig elmaradt a nemzetközi szinttől. pedig a külföldi gyártmány és gyártásfejlesztési eredmények átvétele nemcsak gazdaságosabbá teszi a termelést, és szélesebb szocialista és tőkés piac megszerzésére nyújt módot, hanem ugrásszerű változást eredményez a termelési és a fogyasztási struktúrában is.

/folyt köv/

-11-

Tógo

bb 10. / változó struktúra ...folyt/ny

1971 külkereskedelmi forgalmunknak körülbelül 40 százalékát a gépipari termékek képviselték. / általában hasonló az arány a fejlett ipari országokban is./

a szocialista integráció komplex-programja alapján a kgst tagállamok közti együttműködés új tartalmat kap elsősorban azáltal, hogy nagyobb szerepe lesz az országok közti kooperációnak és gyártás-szakosításnak, a műszaki-tudományos együttműködésnek, a közös kutatásnak és tervezésnek általában a hatékonyabb munkamegosztásnak. a szakosítás révén most is sok az olyan termék, amelyre már nem magunk gyártunk, hanem más szocialista országoktól kapunk. többek között személygépkocsikat, nagy- és kis számítógépeket, anyagmozgató berendezéseket szállítanak nekünk, s mi látjuk el a többi szocialista országot is autóbuszokkal, speciális teherautókkal, pénztárgépekkel, nukleáris orvosi műszerekkel, s egyes mezőgazdasági gépekkel. /mti/

--

bb 11. elutazott hazánkból az nszk hadirokkant szövetségének elnöke

i vt/mné-ju zs -cz

1972. május 23.

rudolf kleine, az nszk-beli hadirokkantak szövetségének országos elnöke, - aki a magyar partizán szövetség vendégeként néhány napot hazánkban töltött - elutazott budapestről. itt tartozkodása során tárgyalásokat folytatott tömpe istvánnal, a partizán szövetség alelnökével és a szövetség más vezetőivel. a két szervezet képviselői megállapították, hogy hatékonyan együttműködhetnek európa békéjének további megszilárdítása, a háborús maradványok teljes felszámolása, az ifjúság békés és boldog jövőjének biztosítása érdekében. mélységesen elítélték azokat a sovinszta, revansizista, ujfasiszta törekvéseket, amelyek számos európai országban megfigyelhetők. leszögezték, hogy e jelenségek ellen mindenütt fel kell lépni.

rudolf kleine-t itt tartozkodása során fogadta dr. bartha tiber református püspök, az európai béke és biztonság magyar nemzeti bizottságának alelnöke is. /mti/

--

8.45/ju

- 12 -

Tó gss

bb 13. hajdusági szövetségi küldöttség utazott romániába

vid-ju -cz

1972. május 23.

németh istvánnak a hajdusági termelőszövetkezetek területi szövetsége elnökének vezetésével négy tagú hajdusági termelőszövetkezeti delegáció utazott kedden reggel romániába. a magyar szövetségi szakemberek egy hetes romániai tartozkodásuk során látogatást tesznek a brassói területi szövetségnek felkeresnek mezőgazdasági nagyüzemeket, s tárgyalásokat folytatnak a két területi szövetség és tagszövetkezeteik rendszeres és szorosabb együttműködéséről, kölcsönös látogatásokról. /mti/

--

bb 12. színházi és zeneiskolai küldöttség debrecenben klaipediából

vid-ju -cz

1972. május 23.

az idei hatodik debreceni színházi napokra küldöttség érkezett debrecenbe a testvérvárosból a litván klaipediából. juskevicius blays a klaipediai színház igazgatója a vezetője a négy tagú delegációnak.

a két város közötti testvéri barátság elmélyítése öt tagú zeneiskolai delegáció is debrecenbe látogatott klaipediából. egyhetes magyarországi tartozkodásuk során tanulmányozni fogják a debreceni zeneoktatást, s tárgyalásokat folytatnak a két zeneiskola tanárainak, diákjainak kölcsönös látogatásáról. /mti/

--

bb.14. apad a sajó, megszűnt az árvízvédelmi készültség a muránál

i pr/tr/ok -cz

1972. május 23.

kedvezőre fordult az időjárás, s ha mérsékelten is, de megindult az apadás a sajón, tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát kedden reggel az országos vízügyi hivatal ügyeletén. a folyó második árhulláma hétfőre virradó éjszaka tetőzött. a vízszint azóta már 78 centimétert apadt. kedden reggel sajópüspökinél már csupán 254 centimétert mértek. ha a sajó csehszlovákiai vízgyűjtőjében nem lesz újabb csapadék, az apadás meggyorsul. a vízügyi dolgozók természetesen ügyelik a gátakat, a töltések szerencsére jól bírják a több mint egy hete tartó áradás nyomását. a sajó gátjain 750-en dolgoznak.

a többi megáradt folyó már nem okoz gondot, a hernád és a rába után a muránál is megszűntették az elsőfoku árvízvédelmi készültséget. /mti/

--

Tó gss

- 13 -

bb.15. abc áruház avatása rákoskeresztúron

t don/tr/ok -cz

1972. május 23.

kedden ünnepi külsőségek között adták át rendeltetésének az ország második legnagyobb abc áruházát, a xvii. kerületben. a rákoskeresztúr centrumában tető alá hozott kereskedelmi létesítmény bővítéses áruválasztékot kínál a helybeli és a környéken lakóknak. az élelmiszerek árusításán kívül háztartási vegycikk, napi apró-cikk, és edények eladására is berendezkedtek. a zöldséget és a gyümölcsöt külön részlegben kínálják.

az 1.200 négyzetméternyi alapterületű abc áruház a legkorszerűbb felszereléseket kapta. különleges, optikai fénykálás átvevő-mérlegeket, kávé- és szörpautomatákat helyeztek el az üzlet különböző részein. az új létesítmény nagyságát érzékelteti, hogy 90 fős személyzet segít a vevők kiszolgálásában. az abc áruházat üzemeltető kőbányai közért vállalat figyelmessége, hogy gondoskodott a vevők rendszeres tájékoztatásáról is. az üzletben hangszórókon át hívják fel a vásárlók figyelmét az új árucikkek forgalombahozataláról.

a peremkerület modern kereskedelmi létesítményét - amely része a most épülő városközpontnak - emléktáblával jelölte meg a xvii. kerületi tanács.

...-

bb.16. primőr-kinálat

i pr/tr/ok -cz

1972. május 23.

olcsóbb lett a zöldborsó, a kelkáposzta, a paradicsom, a saláta és az eper - mondták kedden reggel a szövért illetékesek. a nagyvásártelep árukinálata kielégítő, ujborgonyából 460 mázsa zöldborsóból 41 mázsa, kelkáposztából 174 mázsa, importparadicsomból 35 mázsa, uborkából 92 mázsa, salátából 220 000 fej, retekéből 88 000 csomó, zöldhagymából 17 000 csomó, karalápból 41 000 csomó, új sárgarépből 15 000 csomó, zöldpaprikából 172 000 darab, cseresznyéből 86 mázsa, eperből 58 mázsa, egresből pedig öt mázsa érkezett. az ujborgonyát különként 8.60-ért, a zöldborsót 17 forintért, az uborkát 16 forintért, a karalábé csomóját 8 forintért adják. meglehetősen magas a paradicsom és az eper ára, 56 illetve 50 forint./mti/

...-

T6 10¹⁰

- 14 -

bb 17. közlekedési balesetek

i pr/tr-ju -cz

1972. május 23.

szabálytalanul előzött motorkerékpárjával szunyogh László 20 éves programozó, budapesti lakos, s a xiv. kerületben, a telepés utca és a rákospatak utca kereszteződésében összeütött egy személygépkocsival. szunyoghot a mentők súlyos, nem életveszélyes állapotban szállították kórházba.

szabálytalanul haladt át az uttesten varga Lajosné 64 esztendő, budapesti nyugdíjas, s a xi. kerületben a bocskai utca és a tass vezér utca kereszteződésében egy motorkerékpárossal elgázolta. az idős asszonyt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba, a motorkerékpár vezetője és utasa könnyű sérülést szenvedett.

tehergépkocsi ütötte el az élmunkás hid és az élmunkás tér torkolatában tarnai Zoltán, 27 éves, budapesti esztergályost. a szabálytalanul közlekedő fiatalembert súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

...-

bb 18. jugoszláv miniszterhelyettes látogatása

tm-ju ie -cz

1972. május 23.

dr. biró József külkereskedelmi miniszter meghívására a budapesti nemzetközi vásár megtekintésére budapestre érkezett alekszandar drljacsa jugoszláv külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

...-

10.20/ju

T6 10³⁰

- 15 -

bb 19. jogászok tudományos ülése szegeden

vid-ju -cz

1972. május 23.

a szegedi józsef attila tudományegyetem állam- és jogtudományi kara és mszmp alapszervezete kedden tudományos ülést rendezett a kar tanácsstermében. egyetemi oktatók és a bíróságok, ügyészségek csongrád megyei és szegedi képviselői, valamint területeken dolgozó gyakorló jogászok vettek részt a tanácskozáson, amelyen a szocialista jogtudománynak a jogalkotásra gyakorolt szerepét és hatását vizsgálták.

dr. antalfy györgy egyetemi tanárnak, a magyar jogász szövetség elnökének megnyitó szavai után dr. korom Mihály igazságügyminiszter tartott bevezető előadást, amelyet vita követett.
/mti/

--

bb 20. kikeltek az idei első fácánok és foglyok a kemecsei állami gazdaságban

vid-ju -cz

1972. május 23.

kikeltek az idei első „csibék”, szabolcs-szatmár megye legnagyobb élő fácán és fogolytenyésztő telepén, a kemecsei állami gazdaságban. eddig mintegy 1.600 fácán és fogoly látott napvilágot, de az idény végére számuk tízezerre emelkedik. ebben a gazdaságban vérfrissítés és dúsítás céljából évek óta foglalkoznak fajta tiszta vadszárnyasok tenyésztésével. a törzsállományt 200 fácántyuk és 160 fogolypár képezi. ezek szaporulatait még a tojásmentésből származó mennyiséggel egészítik ki. a kismadarakat 6-8 hetes korig a telepen nevelik, majd a gazdaság 53 ezer holdas revervátumának állományát gyarapítják velük. /mti/

--

10.30/ju

- 16 -

Tó 10⁵⁰

bb 21. a somogy megyei tanács végrehajtóbizottságának ülése

vid/ny -cz

1972. május 23.

kedden ülést tartott kaposvárott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága a megye általános és középiskoláiba járó, hátrányos helyzetben lévő tanulók megsegítéséről készített „intézkedési terv”, végrehajtásáról. megállapította, hogy a pedagógiai segítség és a diákszociális juttatás területén jelentősek az eredmények. emelkedett az általános iskolai diákok otthonokba felvett körzeti iskoláktól távol lakó munkás- paraszt gyermekek arányszáma. a napközis férőhelyek 76 százalékát fizikai dolgozók gyermekei kapták. a középiskolai kollégiumok tanulóinak 75-80 százaléka munkás- paraszt szülők gyermeke. a tehetséges munkás- paraszt fiatalok részére 1971. nyarán balatonmárián 2-2 hetes turnusokban magyar nyelv és irodalomból, oroszról, matematikából és kémiából tartottak tanfolyamokat. a somogy megyei tanács végrehajtó bizottság több felsőoktatási intézménnyel kötött szocialista szerződést, hogy minél több somogyi fiatal nyerjen egyetemi felvételt. a gödöllői agrártudományi egyetem 68 tehetséges agrárpályára jelentkező munkás- paraszt fiatal számára rendezett tanfolyamot. az szmt és a latinca művelődési ház 48 fő részére biztosított pécsett két hetes egyetemi előkészítést. a középiskolák igazgatói matematikából és fizikából készítették fel a tanulókat a felvételi vizsgára.

vannak azonban még hiányosságok is, túlszűfoltak például a középiskolai kollégiumok. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a cél érdekében széleskörű társadalmi összefogás szükséges, az iskola oktató nevelő munkája önmagában nem elégséges. /mti/

--

bb 24. a budapesti közlekedési vállalat

tm/ny -cz

1972. május 23.

értesíti az utazóközönséget, hogy május 23-ról 24-re virradó éjjel 23 órától 4 óráig a VIII. kerület józsef köruton vágánycsere munkát végez. a munkálatok ideje alatt a nagyköruton közlekedő villamosok helyett népszínház utca és a tompa utca között villamos viteldíjjal autóbusszokkal biztosítja az utazóközönség elszállítását. /mti/

--

11.00/ny

-17 -

10/11/72

bb 22. a szocialista országok pedagógiai lapjainak főszerkesztői értekezlete

t szö;/tr/ny -cz

1972. május 23.

varsó és prága után most harmadizben hazánkban tanácskoznak a szocialista országok pedagógiai lapjainak főszerkesztői, a vendéglátók ezuttal a köznevelés és a pedagógusok lapja. kedden a pedagógusok szakszervezetének benczur utcai vendégotthonában bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió és hazánk pedagógiai lapjainak főszerkesztőit balázs minály, a köznevelés főszerkesztője üdvözölte. az egy hétre tervezett tapasztalatcsere munkájába a későbbiekben bekapcsolódnak a román szakemberek is. a nemzetközi eszmecserén a szocialista tanár-diák viszony kérdéseit vitatják meg, különös tekintettel arra: hogyan foglalkoznak ezzel a témával a szocialista országok pedagógiai lapjai.

a keddi megnyitón jelent volt dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint dr. vokszán józsef, a pedagógusok szakszervezetének titkára is. a vitaindító referátumot dr. pataki ferenc pszichológus, az mta pszichológiai intézetének igazgatóhelyettese tartotta.

a témával foglalkozva a referátum egyebek között rámutatott: a diákfiatalok körében gyorsan hullámzó divatok, izlés- és hangulathullámok hatása egyre gyakrabban kényszeríti az iskolákat arra, hogy tilalmakat szabjanak. ezért a fiatalok, de a közvélemény egy része is hajlamos az iskolát mint lényegénél fogva „konzervatív intézményt”, szemlélni, amely gátat próbál szabni mind annak, ami az életben megvalósul. az iskola valóban „konzervatívabb”, intézmény, mint a hétköznapi életvitel. határozott követelménytámasztásával nem válhat egyszerű „átesztőjévé”, az iskolát övező divatoknak, hangulatoknak és izlésáramlatoknak. sőt, az iskolának a társadalmi ellenállás gyakorlatát is képviselnie kell a negatív jelenségekkel szemben - s ezt a jelenleginél határozottabban kell megtennie. a kellő mértéket azonban igen nehéz megtalálni, s a dilemmát végül is csupán az iskolai közösség önkormányzatának kifejlésével lehet megoldani.

a referátumot vita követte, amelyben a különböző országok delegátusai fejtették ki álláspontjukat.

/folyt. köv/
11.10/ny

-18-

Tó Mno

bb 22. / a szocialista országok....folyt/ny

az egy hétre tervezett tapasztalatcsere keretében dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes és péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtítkára tájékoztatja a lapok főszerkesztőit a magyar oktatásügy időszerű kérdéseiről. a külföldi vendégek fővárosi és vidéki oktatási intézményeket is meglátogatnak./mti/

..-

bb 23. magyar részvétel a pozsonyi nemzetközi felületvédelmi kiállításon

nl-ju -cz

1972. május 23.

pozsonyban megnyílt a nemzetközi felületvédelmi kiállítás, amelyen az országos műszaki fejlesztési bizottság védnöksége alatt a chemokomplex, a chemolimpe, metalimpe, mineralimpe és a nikex külkereskedelmi vállalatok is részt vesznek. a magyar kiállításon bemutatott korrozív védelmi berendezések iránt már az első napon nagy volt a külföldi szakemberek érdeklődése. szerdán rendezik meg a kiállításon a magyar szakmai napokat, amelyet dr. osztrovszki györgy az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese nyit meg./mti/

..-

bb 25. magyar-osztrák egyetemi tanácskozás

tm-ju szö -cz

1972. május 23.

prof. dordett, a bécsi tudományegyetem rektora delegáció élén budapestre érkezett. kedden az eötvös loránd tudományegyetem és a bécsi egyetem közötti tudományos együttműködésről folytatott tárgyalásokat az elte rektorával és vezetőivel./mti/

..-

11.07/ju

Tó 12^a

- 19 -

bb 26. helyszíni jelentés a sajról: megállt a folyó apadása - megerősített figyelő szolgálat őrködik a gátakon

vid/kz-ju -cz

1972. május 23.

a sajó vízgyűjtő területén lehullott csapadéktól a megáradt folyó újabb vízutánpótlást kapott. emiatt a folyó amúgy is lassu apadása megállt és a sajópuspóki vízmérce már több mint nyolc órája kétszázötvenhat centiméter magas vizet jelez. az országhatártól -alsószolcáig kiépített védvonalak így már napok óta hatalmas és tartós víztömeget tartanak és a nagy nyomástól a gátak erősen átáztak: csorognak, szivárognak. a védelmi töltéseken megerősített figyelőszolgálat őrködik. eddig minden buzgárt sikerült idejében semlegesíteniük és a szivárgó gátakat, ahol szükséges volt, megerősíteniük. a legkritikusabb helyzet jelenleg is mucsony és sajószentpéter közötti szakaszon van, ahol a gátak védelmére kedden újabb erőket mozgósítottak. ezen a területen a nagyobb biztonság szolgálatában csaknem nyolc kilométer hosszú, erősen szivárgó gátszakaszt magasítanak a vízügyi osztagok. a munkákban több mint ötven különböző földgép és teherkocsi, továbbá háromszötven ember vesz részt. a sajó átáztott és csorgó gátjait több helyen kellett homokzsák és kőbordás támasztással megerősíteni. a védekezőknek sok gondot okoz, hogy a fakadó vizektől elöntött területek a nagy sár miatt szinte járhatatlanok. sok helyen a védekező anyagot kézi erővel kell beszállítani a veszélyeztetett gátszakaszokra. a közlekedés megjavítására putnok, hét és mucsony térségében ugynevezett megközelítő utak épülnek a töltésekig. a sajóvízgyűjtő területén a nagyobb károkat a mezőgazdaságilag művelt területeken. ezeknek a károknak felmérését az állami biztosító borsod megyei bizottsága már megkezdte, de a kármegállapítások munkáját megnehezíti, hogy a fakadó és szivárgó vizektől elöntött területek legnagyobb részét még nem tudják megközelíteni. /mti/

bb 27. meghalt a perzsa szőnyegek ,, orvosa,,

vid/kz-ju -cz

1972. május 23.

tütünyán pál híres szombathelyi szőnyegjavító meghalt. az őrmény származású idős mester 1923-ban került magyarországra. a honfitársától - havopjantól - budapesten tanulta meg a szőnyegek, mindenekelőtt a perzsák ,, újjávarázsolását,, különleges tehetsége volt szakmájához, még száz évesnél öregebb keleti szőnyegek is felfrissített, kijavított, szinte csak nagyítóval látható stoppolásokkal, öltésekkel.

/ folyt. köv./
11.20/ju

- 20 -

bb 27. / meghalt ... 1. folyt./-ju

ezeknek gypju alapanyagát növényi eredetű festékekkel színezték, s ettől rendkívül időállóak, javíthatók voltak. ismerte a mai irán, az egykori perzsa világszerte megcsodált szőnyegeknek készítési technikáját, majd amikor később megváltozott a készítés és festés módja, azt is elsajátította. ennek köszönhetően páratlan szaktudását. kis műhelyében különösen a dunántúli műemlékvárosok - sopron, kőszeg, győr, pécs, szombathely, pécs - lakásait díszítő és a műgyűjteményeket gazdagító perzsa - és egyéb szőnyegek találtak orvoslásra. /mti/

bb 28. az országos középiskolai tanulmányi verseny jövő tanévi pályatetelei

i szö/tm-ju -cz

1972. május 23.

a művelődésügyi minisztérium közzétette az 1972-73-as tanévre szóló országos középiskolai tanulmányi versenyek pályateteleit, témáit.

magyar nyelv és irodalomból három téma közül választhatnak a pályázók. az első címe: az én petőfim. a költő dalaim című költeménye alapján kell bemutatni petőfi költészetének sokszínűségét. a másik pályatételben az új formai törekvéseket vizsgálhatják a diákok a magyar prózában. a harmadik címe: petőfi költői képalkotása.

a történelmi témák: a kossuth és a petőfi hagyomány továbbélése, továbbá: a történelmi műemlék és a mai ember viszonyának elemzése.

három téma közül választhatnak a földrajzból pályázók. az első címe: a népesség területi elhelyezkedésének változásai egy megyében, vagy a fővárosban, illetve egy járásban az 1970-es népszámlálás alapján. latin-amerika világgazdasági jelentőségét kell értékelni a második tétel kidolgozóinak, a harmadik címe pedig: változások a földön.

magyarország részvételét elemezhetik a nemzetközi gazdasági együttműködésben azok, akik politikai gazdaságtanból pályáznak, vagy pedig összehasonlító jellegű dolgozatban értékelhetik a fejlett és elmaradott tőkés országok munkásosztályának életkörülményeit.

a kémia-tételek címei: a sók szerkezetének korszerű értelmezése, illetve a ,, fotoszintézis,, a biológia iránt érdeklődik ,, szaporodás, élettartam, túlnépesedés,, címmel kapják pályatételüket.

a versenyt meghirdető hivatalos közlemény a művelődésügyi közlöny júniusi első számában jelenik meg. /mti/

bb 29. szakfelügyelői értekezlet mezőkövesden

vid/kz/ny -cz

1972. május 23.

kedden háromnapos országos tapasztalatcsere kezdődött mezőkövesden, a járási művelődési központban. a tanácskozáson az általános iskolák mezőgazdasági gyakorlati foglalkozásainak megyei szakfelügyelői vesznek részt. megismerkednek a borsodmegyei módszerekkel, megbeszélnek eddigi eredményeiket és a további feladatokat. ellátogatnak szentistvánba, mezőkeresztesre, monokra, bekecsre, erdőhorvátiba, olaszliszkára és sárospatakra, ahol megtekintik a gyakorló kerteket és központi műhelyeket, a helyszínen tanulmányozzák az általános iskolai mezőgazdasági szakkörök munkáját./mti/

-. -

bb 30. elutazások

mné/ny 1e -cz

1972. május 23.

kedden elutazott hazánkból a csehszlovák szocialista köztársaság külkereskedelmi miniszterhelyettese, dr. emil misovsky által vezetett delegáció. a delegáció megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt, dr. emil misovsky eszmecsereét folytatott tordai jeno és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettesekkel a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok időszerű kérdéseiről.

gi
bang jong, a kndk külkereskedelmi miniszterhelyettese, aki a budapesti nemzetközi vásáron résztvevő koreai delegációt vezette, elutazott hazánkból./mti/

-. -

bb 32. vendéglátóipari mosogatógép és zsemleformázó a bnv-n

i jf/gk/ny 1e -cz

1972. május 23.

boros jános, az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat igazgatója kedden a bnv-n bemutatta az újságíróknak az áttermek és üzemi konyhák számára készült nagyteljesítményű mosogatógépet. a készülékkel óránként három és fél- négyezer tányért tisztíthatnak meg; ezzel hat ember munkáját lehet elvégezni. a berendezés iránt máris nagy az érdeklődés, egész sor vendéglátóipari vállalat adott rá „előjegyzést”, a gyár másik újdonsága a zsemleformázó gép, amellyel óránként 8-9 ezer péksüteményt formázhatnak. a gép elosztja és gömbölyíti a zsemletésztát, a mezőgazdasági nagyüzemeknek szánja az élgép a legújabb típusú takarmánykeverő berendezést, amelyet először a bnv-n mutattak be a szakembereknek./mti/

-. -

11.40/ny

10 12⁰⁰

bb.31. az intermetall ülése

1e/ok -cz

1972. május 23.

az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet május 17 és 23 között budapestten tartotta 29. tanácskozását a vaskohászati termékek és másodtermékek kölcsönös szállításáról. a tanácskozáson résztvettek a tagországok /bulgária, csehszlovákia, magyarország, lengyelország, az ndk és a szovjetunió /küldöttségeti, valamint a román metallimport külkereskedelmi vállalat és a jugoszláv kohászati üzemek egyesülésének képviselői. összegezték az 1972. első negyedévi kölcsönös szállítások eredményeit, és meggyeztek az 1972 évi szállítások volumenében. az egyes delegációk javaslatára az éves kölcsönös szállítások mennyisége növekszik. vaskohászati termékekből eléri a kétmillió tonnát, a másodtermékek csehszlovákiai termékekből pedig a 6,6 millió rubelt. a tanácskozáson megvizsgálták milyen lehetőségek vannak termékcserében résztvevő országok ideiglenes szabad termelési kapacitásának jobb kihasználására és a vaskohászati hiánycikkek csökkentésére./mti/

-. -

bb.33. magyar-bolgár barátsági gyűlések vas megyében

vid/kz/ok -cz

1972. május 23.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága és a budapesti bolgár kulturális központ dimitrov születésének 90. évfordulója tiszteletére kedden magyar-bolgár barátsági gyűléseket rendezett vas megyében. szombathelyen a tanácsi építőipari vállalatnál szvetlozar vazilev, a bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese méltatta georgi dimitrov életét.

a barátsági gyűlésen, melyen részt vett i. t. dacsev vezérőrnagy, a budapesti bolgár nagykövetség katonai és légügyi attasé is, az építőipari vállalat szentgyörgyvári lászló szocialista brigádja ünnepelesen felvette dimitrov nevét. a barátsági gyűlés után kamara-kiállítás is nyílt a vállalatnál. magyar-bolgár barátsági gyűlést tartottak ezen a napon a szombathelyi kertész termelőszövetkezetben és nagygeresd községben is. a tsz-ben toso doncsev, a budapesti bolgár kulturális központ titkára, nagygeresden pedig dimko sztancsev, a bolgár kulturális központ megbízott igazgatója ismertette dimitrov munkásságát.

a baráti gyűlések bolgár filmek vetítésével fejeződtek be.

/mti/

10 12⁰⁴

-. -
- 23 -

bb 34. timár mátyás fogadta a perui közoktatási minisztert

gg/sz6-ju -cz

1972. május 23.

timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese kedden hivatalában fogadta alfredo carpio becerra perui közoktatási minisztert. a beszélgetés során áttekintették a kormány elnökhelyettesének előző évi perui látogatása alkalmával kötött egyezmény megvalósításának menetét, valamint a kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeit. az eszmecsere jelen volt dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és raul maria pereira, a perui köztársaság budapesti nagykövete is. /mt1/

--

bb 35. baranya ,, fekete péntekje,,: 12 ezer hektár termőterületen pusztított a jég

vid/kz-ju -cz

1972. május 23.

baranya ,, fekete péntekje,, volt május 19. óriási viharfront száguldott keresztül a megyén. az erős szél, az intenzív zápor és a kiterjedt jégverés tetemes károkat okozott a mezőgazdaságnak. az állami biztosító pécsi igazgatóságához eddig 33 termelőszövetkezet és négy állami gazdaság jelentette be a kárigényét, köztük az országoshírű vetőmagtermelő bolyi gazdaság. általában borsónagyságu jég hullott, helyenként - például egerág környékén - azonban olyan mennyiségben, hogy lapátolni lehetett.

a jégfront körülbelül 12 ezer hektárra, azaz több mint 21 ezer holdnyi termőterületre terjedt ki. leginkább a borsó, a len, a napraforgó és a kukorica vetésekben, valamint a gyümölcsösökben okozott kárt. a biztosító szakemberei megfeszített erővel dolgoznak a jégsújtotta földeken, hogy mielőbb felmérjék a károk helyét és mértékét. akadnak ugyanis olyan táblák, amelyeken a jéges vihar valósággal letarolta a növényzetet és emiatt ki kell szántani a vetést. ezeket a földeket májusban még ujravetik a gazdaságok és így mérsékelhetik a veszteségeiket.

a pénteki jégverés egyébként az ötödik volt már az idén baranya területén és azóta - vasárnap - bekövetkezett a hatodik is. április közepe óta átlagosan minden hétre jutott tehát egy jégverés, ami arra mutat: kárveszélyes tavaszra-nyárra kell számítani és ez fokozottabb elővigyázatosságot kíván a mezőgazdasági üzemektől. /mt1/

--

11.55/ju

Tóth

- 24 -

bb 36. háromszáz ezer pecsenyelibát vágnak

vid/kz/ny -cz

1972. május 23.

a sárvári baromfifeldolgozó vállalat megkezdte a pecsenyeliba feldolgozását, illetve értékesítését. az 50-52 napos korban levágott libákat a vevők kívánságára daraboltan is árusítják. már megjelentek az üzletekben a libacombbal, libamellel, libaaprólékkal töltött fóliás csomagok. a szállítás folyamatos lesz. a gyárban az idén mintegy 300 ezer pecsenyelibát dolgoznak fel. /mt1/

--

bb 39. negyven tagu vitzisztító-család a bnv-n

t ba/gk/ny 1 e -cz

1972. május 23.

hatodszor mutatja be évről évre bővülő gyártmányválasztékát a bnv-n a nagykanizsai finommechanikai vállalat. 1966-ban kezdte meg a vitzisztító ioncserélő berendezések gyártását, s kedden a már 40 tagból álló gyártmánycsaládjukat és a hozzá tartozó szerelvényeket mutatták be a sajtó képviselőinek.

évente 26 millió forint értékben gyártanak ioncserélő vitzisztító berendezéseket, gyártmányaik a hazai ipari üzemek mellett külföldre is eljutottak. az ioncserélő berendezések a legkülönbözőbb vízkémiai feladatok megoldására alkalmasak.

nagy sulyt fektetnek a lakosság igényeinek kielégítésére, a háztartási ivó- és fürdővizek kezelésére alkalmas berendezések gyártására. ebben az évben lezárult a bonyolult, kézi vezérlésű készülékek gyártása, az új program már a félautomata és teljesen automatizált egységekkel foglalkozik. tárgyalásokat kezdtek az olasz ital-hegro céggel automata berendezések licenccének megvásárlására. /mt1/

--

bb 38. élénk üzleti élet a keripar kiállításán

t kf/gk/ny 1 e -cz

1972. május 23.

a kereskedelmi berendezéseket és gépeket gyártó vállalat vezetői kedden a vásár petőfi-csarnokában rendezett kiállításukon tartott sajtótájékoztatót ismertették a kereskedelem és a vendéglátóipar fejlesztését, korszerűsítését segítő ujdonságaikat. /folyt köv/

-25-

Tóth

bb 38. /élénk üzleti élet....folyt/ny

schnelzer győző megbízott igazgató elmondotta azt is, hogy részvételük céljának megfelelően élénk az üzleti élet a keripar tárgyalójában. a hazai vállalatokon kívül eddig bolgár, lengyel és ndk-beli cégekkel tárgyaltak egyebek között nagykonyhai berendezések és abc-áruházak felszerelésére alkalmas kereskedelmi butorok, hűtőpultok, vitrinek szállításáról. egy holland üzletember a vállalat korszerű presszógépei iránt érdeklődött, s tárgyalást kezdtek a svéd bizerba céggel konyhai őrlőberendezések közös gyártásának előkészítésére. a vállalat újdonsága a 250-1000 négyzetméteres zöltség-gyümölcs tároló hűtőkamra, amelynek gyártására román vállalattal folytatnak kooperációs tárgyalásokat./mt1/

..-

bb.37. budapest vezetői miskolcon

vid/kz/ok -cz

1972. május 23.

kedden miskolcra látogatott németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke. a vendégeket a megyei pártbizottságon dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta miskolc és borsod megye életéről, dolgozóinak munkájáról, eredményeiről. a tanácskozáson résztvett dr. ladányi józsef, a megyei tanács elnöke, dr. havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára és bárczi béla, a miskolci városi tanács elnöke.

a baráti hangulatu megbeszélésen szóba került pest-buda egyesítésének központi centenáriumára is és az, hogy miskolc, illetve borsod megye milyen módon, milyen alkotással járulhatna hozzá a főváros további fejlesztéséhez. az évforduló emlékeztetősebbé tételéhez. az ezzel kapcsolatos elképzelések és javaslatok ismertetése után a vendégek dr. bodnár ferenc és a város vezetőinek társaságában megtekintették a sportcsarnokot, a napokban felavatásra kerülő új megyei könyvtárat, a centrum áruházat, ellátogattak egy

építkezésre és rövid sétát tettek az avason./mt1/

..-

- 26 -

12.20/ok

Tó 12³⁶

bb 40. időjárásjelentés

1972. május 23.

-ju -cz

a meteorológiai intézet jelenti május 23-án kedden 13 órakor:

többórás napsütés

európa nyugati partvidékén és észak-skandináviában jobbra felhős, többfelé esős időjárást okoz az atlanti óceán felől lassan áramló hűvös, nedves levegő.

a szovjetunió európai területének nagy részén folytatódik a meleg, általában száraz, nyári időjárás, csupán ukrainánból jelentenek szórványos záporokat, zivatarokat. közép-európában fokozatosan nyugalomba jut a hűvös levegő, csökken a felhőzet és fokozatos felmelegedés kezdődött el. itt már csak a keleti-kárpátok környékén volt az utolsó 24 órában, néhány helyen zápor, zivatar. a kárpát-medencében szerda estig csendes tovább melegedő időre számíthatunk, már csak egy-két helyen várható kisebb délutáni zápor, zivatar.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég, az észak-keleti országrészben 3-5 máshol általában 5-10 a dunántul déli felén 10-12 órán át sütött a nap. a dunántul és a duna-tisza közének déli felén nem volt eső, máshol több helyen alakult ki zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csupán az északi-hegyvidék térségében és a felső-tisza vidékén érte el helyenként az 5-15 mm-t.

a legtöbb esőt, 22 mm-t lillafüredről, 23 mm-t lőrinciből ez utóbbi helyen jég is esett - és 37 mm-t a borsod-megyei négyesről jelentettek.

a hőmérséklet napközben 19-24 fokig emelkedett. kedden hajnalra 6-12 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt gyenge nappali gomolyfelhőképződés kezdődött, esőt sehonnán sem jelentettek. 11 órára 18-22 fokig melegedett fel a levegő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,3 fok volt a százéves átlagnál 0,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

/ folyt. köv. /

13.25/1u

Tó 14⁰⁰

- 27 -

bb 40. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

várható időjárás szerda estig:

kevés nappali gomolyfelhőképződés. kedden néhány helyen délutáni záporral szerdán eső nélkül. gyenge, változó irányú szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. a hajnali órákra 8-13 fokig hül le a levegő. a legmagasabb hőmérséklet szerdán napközben 23-27 fok között lesz.

a duna vízállása budapesten 362 cm. /mti/
--

bb 41. közvetlen összeköttetés az alföldi városok között -
„zöltség-expresszeket” indítanak - a MÁV szegedi igazgató-
ságának sajtótájékoztatója

vid/kz/ny -cz

1972. május 23.

a MÁV szegedi igazgatósága kedden békéscsabán tartotta meg sajtótájékoztatóját a délalföldet érintő menetrendváltozásokról, valamint a személy és teherszállítások korszerűsítéséről, a zöltség és gyümölcsszállítás gyorsításával kapcsolatos intézkedésekről. Kiss Károly az igazgatóság vezetője a többi között elmondta, hogy a folyamatos korszerűsítés eredményeként az új menetrend életbelépésétől egyetlen fővonalukon sem vontat már gyorsvonatot, vagy távolsági vonatot gőzmozdony. kivonták a forgalomból a régi típusú, kényelmetlen kéttengelyes személykocsikat is.

előnyös változást jelent a nemzetközi forgalomban az új menetrendben rendszeresített szeged-debrecen-miskolc vonalon közlekedő gyorsvonatpár, amely átszállás nélkül utazási lehetőséget teremtett az alföldi városok, továbbá kassa, poprád, a tátra és Lengyelország között. a békés megyei szlovák lakosság utazási igényeinek kielégítését is szolgálja a „transdanubius”, elnevezésű új nemzetközi gyorsvonat, amely a nyári turista-idényben közvetlen, átszállás nélkül utazási lehetőséget teremt békés megye és szlovákia között.

az áruszállítás - elsősorban a nyári zöltség-gyümölcsszállítások - gyorsításával kapcsolatban elmondották, olyan „zöltség-expresszeket” indítanak, amelyek az esti órákban hűtővagonba rakott árut éjjel utánra már a nagyvásártelpre juttatják, ugyanakkor az exportárut a nemzetközi expressz tehervonatokhoz csatlakoztatják. jelenleg már ötven-hatvan vagon-, a következő hetekben pedig átlagosan mintegy száz vagon zöltséget, gyümölcsöt továbbítanak a területről, elsősorban szeged, szentes, kecskemét környékéről.

/folyt köv/
13.35/ny
Tóth

-28-

bb 41. / közvetlen összeköttetés...folyt/ny

a szegedi vasútigazgatóság teherszállítási feladatait számottevően csökkentette, hogy az algyői szénhidrogén medencében évente termelt mintegy 900.000 tonna olajat már nem vasuti kocsikban, hanem a szeged-százhalombattai távvezetéken továbbítják. az egyéb áruszállítások korszerűsítésével kapcsolatban elmondották, hogy az elmúlt hetekben szeged is bekapcsolódott az országos konténer-lánchoz, amihez a tiszai pályaudvar mintegy 30 millió forintos rekonstrukciója, a modern rakodógépek, szállítótartályok beszerzése teremtette meg a lehetőséget. a szegeden 16 órákor feladott szállítótartályokat már másnap reggel 6 órákor házhoz szállítják budapesten, vagy a „lánchoz”, tartozó más városban. /mti/
--

bb 42. „nyitott kapuk napja”, győr-sopron megye közép- és szakmunkásképző iskoláiban

vid/kz-ju -cz

1972. május 23.

kedden kitarultak győr-sopron megye 47 közép- és szakmunkásképző iskolájának kapui a megye általános iskoláinak hat-
ezer hetedik osztályosa előtt. a megyei pályaválasztási tanácsadó és a kiskispesti bizottsága kezdeményezésére az illetékes művelődésügyi szervek lehetővé tették, hogy a hetedik osztályos fiatalok szüleikkel, vagy társaikkal felkereshessék ezen a napon azt az intézményt, ahol a nyolcadik osztály elvégzése után tovább akarnak tanulni. a „nyitott kapuk napja”, alkalomával a látogatókat a középiskolák, a szakmunkásképző intézetek, technikumok kiszesei, tanárai, igazgatói fogadták és tájékoztatták. a „nyitott kapuk napja”, után az iskolákban megkérdezik a tanulókat, hol szeretnék folytatni tanulmányaikat. a válaszok összesítése alapján lehetőség lesz arra, hogy a megyei pályaválasztási tanácsadó az esetleges túljelentkezések, illetve hiánynyak alapján időben közbelépjen. /mti/
--

14.00/ju

Tóth

- 29 -

bb 44. értekezlet a családi és az iskolai nevelés együttműködéséről

t hi/tr/ny -cz

1972. május 23.

a családi és az iskolai nevelés együttműködéséről tartottak értekezletet kedden - a hazafias népfront országos tanácsának székházában - a megyei tanácsok művelődési osztályainak iskolai csoportvezetői, és a megyei népfront-bizottságok művelődéspolitikai kérdésekkel foglalkozó munkatársai részére. Bugárjánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese nyitotta meg az értekezletet, majd dr. Kálmán György, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályának vezetője tartott előadást.

hangoztatta, hogy a felnövekvő nemzedék nevelése - a velejáró feladatokkal és gondokkal együtt - mindinkább a közvélemény érdeklődésének középpontjába kerül. az iskolai munka eredményeként említette meg, hogy a Lemorzsolódás az elmúlt két évtizedben a korábbi 60 százalékról mintegy 20 százalékra csökkent, az óvoda szociális funkciója az iskolára előkészítés feladataival bővült, az általános iskola VIII. osztályából kikerülő fiatalok 82-85 százaléka tovább tanul. hozzáfűzte: mindemben a társadalom, a családok iskolához, neveléshez, művelődéshez való viszonyának előnyös tudati változásai is kifejezésre jutnak. a család és az iskola kapcsolatáról részletesen szólva rámutatott: a család mint társadalmunk eleme csak akkor tudja teljesíteni a gyermek születésével vállalt feladatát, ha jól tájékozott az óvoda, az iskola programjáról, tapasztalatairól, az iskola pedig, mint a társadalmunk nevelésére hivatott intézmény csak akkor töltheti be szerepét, ha kellően ismeri a tanulók családjának körülményeit, helyzetét, általában azokat a változásokat, amelyek a mai családot jellemzik.

az értekezlet résztvevői szintén nagyfontosságúnak mondták az iskola és a család szerepét az ifjúság nevelésében. rámutattak: iskola nélkül ma lehetetlen korszerű felnőtté válni: a szülők jelentékeny hányada azonban még nem ismerte fel, hogy együttműködő, együttthaladó családi nevelés nélkül az óvoda, iskola képtelen eleget tenni kötelességeinek, a szülői munkaközösségek feladata, hogy tovább terjesszék, erősítsék a szülői és nevelői közvéleményben: a korszerűen értelmezett szülői kötelességek lényeges eleme a rendszeres kapcsolat-tartás, találkozás az iskolával, az óvodával, a pedagógusokkal. megemlítették, hogy a nevelőtestületeknek a szülők túlnyomó többségével rendszeres kapcsolatuk van. a szülői munkaközösségek tevékenységéhez kedvező feltételeket biztosít, hogy a család és az iskola együttműködésének irányítására hivatott tanácsai szervek és népfront bizottságok a korábban kialakult közös állásfoglalásuk alapján végzik ezt a munkájukat./mti/

14.13/ny

-30-

Tó 14³⁵

bb.45. „kertváros”, a mecsekalján - meggyorsult a lakásépítés pécssett

vid/kz/ok -cz

1972. május 23.

éjjel-nappal épül a pécsi megyeri-kertváros. a baranya megyei állami építőipari vállalat ez év első negyedében kezdte itt a panelek szerelését. a kedvező időjárás, a jó tervellátás, a jól szervezett munka, három őriáru folyamatos üzemelése a korábbinál gyorsabb tempót biztosított, szinte szemlátomást nőnek, szaporodnak a házak. mindennek eredményeként 220 lakást már teljesen összeszereltek. ugyanennyihez alapot illetve fogadószintet készítettek. május utolsó napján megkezdik az átadást és az év végéig 625 család költözhet pécs legfiatalabb városrészébe, ahol jövőre további 1100-an jutnak távfűtéses kényelmes lakáshoz.

kertváros a felszabadulás utáni városépítés harmadik impozáns vállalkozása pécssett. az ötvenes évek elején kezdődő meszesi, majd az ezt követő uránvárosi építkezés után most dolgoznak ismét „szűz” területen az építők. ezt az építkezést ugyanis nem terheli szanalás. meszes és uránváros keleti, illetve nyugati irányban, szalagszerűen nyújtotta pécs lakott részét kertváros viszont délen terjeszkedik, családházak negyed modern háttere lesz. az idő tervezett négy és félezer lakást régi és új paneltechnikával építik, hogy a történelmi városrészre a rálátás biztosítva legyen az épületek a földszintestől a tizenegy szintesig fokozatosan emelkednek. kertvárosból nagyszerű rálátás kínálkozik a mecsek-hegység körvonalai által keresztezett igen gazdag városkiluettre. a tervezők gondoskodtak róla, hogy meglegyen a táji-kapcsolat az óvárossal és a mecsekkel. több olyan észak-déli pihenő, sport és parksávot alakítanak ki, amely városképbe illeszkedik ezt az igényt biztosítja.

az oktatási és gyermekintézmények három egységben, a tömbösítés elvének alkalmazásával helyezkednek el. ebből idei program egy bölcsőde és óvoda felépítése, amelyek könnyűszerkezetes technológiával készülnek.

pécs legifjabb lakónegyede várhatóan a következő öt éves terv elejére készül el teljesen./mti/

Tó 15⁰⁰

...

- 31 -

bb 43. elutazott a perui közoktatásügyi miniszter

i gg/sz6-ju -cz

1972. május 23.

a magyar oktatásügy tanulmányozására baráti látogatásra hazánkban vendégeskedő alfredo carpio becerra, hadseregtábornok, perui közoktatásügyi miniszter felesége és kísérete társaságában kedden hazautazott.

a perui vendégek bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, raul maria pereira, a perui köztársaság budapesti nagykövete, valamint a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezetője. /mti/

x x x

a minisztert itt tartozkodása során fogadta timár mátyás miniszterelnökhelyettes, ilku pál művelődésügyi miniszter, péter jános külügyminiszter, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, horgos gyula, kohó- és gépipari miniszter, rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, raul maria pereira, a perui köztársaság budapesti nagykövete fogadást adott a vendégek tiszteletére. ilku pál, horgos gyula, valamint rosta endre ebéden látta vendégül a hadseregtábornokot és kíséretét.

alfredo carpio becerra hétfőn kulturális egyezményt írt alá, majd ezt követően sajtókonferenciát tartott. ellátogatott néhány oktatási intézménybe is. /mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 16.30-tól

bb 46. üzemi tárlat hajduböszörményben

vid/kz-ju -cz

1972. május 23.

a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsa kulturális bizottságának kezdeményezésére képzőművészeti kiállítás nyílt kedden a hajduböszörményi kollégiumban, hogy lakói - valamilyen munkás-paraszt gyerekek - megismerjék a megyéjükben élő művészek alkotásait. a tárlat megnyitásán husz kiállító művész is részt vett. a város gazdasági, társadalmi vezetői mellett megtekintették a kiállítást a magyar gördülőcsapány-művek vezetői is, akik a kollégium alapítói közé tartoznak. a kiállítás megnyitása után az mgm vasas kórusa és a hajduböszörményi irodalmi színpad tartott bemutatót. /mti/

14.15/ju
15.22

- 32 -

bb 47. budapestre érkezett l.n. kutakov, az ensz főtitkár-helyettese - a főtitkárhelyettes nyilatkozata

i sl/gk/ny ie -cz

1972. május 23.

l.n. kutakov, az ensz főtitkárhelyettese, utban new yorkból hazafelé moszkvába, csatorday károly külügyminiszter-helyettes meghívására néhány napos látogatásra hazánkba érkezett.

az ensz-főtitkárhelyettest fogadta péter jános külügyminiszter. csatorday károly miniszterhelyetttel a világszervezetet érintő kérdésekről tárgyalt.

l.n. kutakov kedden a bnv-re látogatott. tapasztalatairól, benyomásairól a következőket mondotta az mti munkatársának:

- örömmel tettem eleget a meghívásnak, hogy utban hazafelé látogassam meg magyarországot, amely aktív tevékenységet vállal és folytat az ensz-ben is a békéért, a népek barátságáért. mély benyomást keltett bennem mindaz, amit a budapesti nemzetközi vásár is reprezentál, azok a jelentős eredmények, amelyek a magyar nép a tudomány, a technika, az ipar fejlesztésében elért. a kiállítás gazdag anyaga azt tanúsítja, hogy számos területen már szinte világszinten álló termékeket produkál a magyar ipar. e vásár azonban nemcsak a fejlődésnek beszédes dokumentuma, hanem - más, ilyen jellegű vásárokhöz hasonlóan - a népek közeledésének is fontos fóruma, az együttműködés kiépítésének, fokozásának hatékony eszköze. a bnv nagymértékben elősegíti, hogy a népek jobban megismerjék egymás eredményeit s közelebb visz azokhoz a célokhöz, amelyekre az egyesült nemzetek szervezete is törekszik.

- végül gratulálok a vásár vezetőinek, rendezőinek a sikeres kiállításához, s további eredményeket kívánok ahhoz, hogy a nemzetközi vásár megrendezésének sajátos eszközeivel egyenlősség a népek együttműködésének, barátságának útját. /mti/

76 15⁰⁰

-33-

bb.49. műszakonként ezer teflon-edény - sajtótájékoztató az alumí-
niumgyárban

t ^{arú}sb/mm/ok 1e -cz

1972. május 23.

a budapesti alumíniumgyár európa egyik legkorszerűbb tef-
lonbevonatu edénygyártó üzemét építette fel. az üzembhelyezés
alkalmából kedden somogyi györgy, a gyár főmérnöke sajtótájékoztató-
tón számolt be új gyáregységről és termékeiről, amelyeket a bnv-n
is bemutatnak. /at/

amint elmondotta, kiterjedt kooperációval jött létre ez a
gyár. a fero cég holland vállalatától vásárolták meg a teflon be-
vonatu edények know-howját, s a korszerű automatikus berendezése-
ket, kemencéket. megállapodtak a világhírű du pont cég teflon-li-
cencének felhasználásában is. eszerint a budapesten gyártott teflon
edényeken feltüntethetik a du pont márkát, de természetesen a
külföldi cég brüsszel melletti laboratóriuma rendszeresen ellenőr-
zi a magyar termékeket, hogy valóban megfelelnek-e a márka szerinti
kiváló minőségnek.

- how

a licenc és a know ^{szerint} kemény bevonatu teflont kap-
nak az edények, mégpedig három rétegben. ezért a bevonat karcolás
és vegyszerálló, sőt az aranyat és a platinát is oldó királyviz-
nek is ellenáll. a korszerű technológia lehetővé tette, hogy a a tef-
lon bevonatu edényeket ugyanannyiért adják, mint amennyibe a mindössze
két rétegű olasz albafor bevonatu edényeket árulják magyarországon
egyelőre műszakonként ezer teflonedényt készítenek, s jövő
évben már áttérhetnek a két műszakos termelésre, amelynek eredmé-
nyeként jelentős exportot bonyolíthatnak le. a teflon-edényről
ismeretes, hogy zsír nélkül vagy nagyon kevés zsirral süt-
hető benne hús, tojás és egyéb étel. a jó tulajdonságát azonban
más iparágak is kitűnően felhasználhatják. többek között a hóma-
ró teflon-bevonatu marókerékhez nem tapad hozzá a hó, a különbö-
teflon-kezelésű kézi és gépi fűrészlapokat sem kell kenni, s a kü-
lönféle műbőr- és műanyag sütő formáiban sem ragad be az alap-
anyag, ha a szerszám felületét teflonnal vonják be. ezért máris
számos magyar vállalat érdeklődik az újfajta, hasznos bevonat
iránt. /mti/

70 15²⁵

-. -

- 34 -

bb 48. laboratóriumban 35 új növényvédőszer - a budapesti vegyi-
művek fogadása

t bé/gk-ju 1e -cz :

1972. május 23.

a budapesti vegyiművek kedden a Gundel étteremben
fogadást adott partnerei, valamint az újságírók részére. poros
tamás igazgató- tájékoztatót a vegyüzem legújabb eredményei-
ről, különös hangsúllyal a mezőgazdaság kemizálásának segítségé-
ről. mint mondotta, az elmúlt esztendőben 27 százalékkal növel-
ték a növényvédőszer-gyártást, 11 százalékkal a műtrágyagyártást.
számos új növényvédőszer állítottak elő, kooperálva különböző
nyugati vállalatokkal. együttműködést alakítottak ki a svájci ciba-
geigy, a nyugatnémet hoechst, és az osztrák stickstoffwerke
cégekkel, s így jelentős importmegtakarítással hozták forgalom-
ba termékeiket. a korszerű nagyüzemi kukoricatermesztés megvaló-
sításához megkezdték a speciális folyékony hungazin gyártását
is, amely elengedhetetlen kelléke az iparszerű takarménytermesz-
tésnek. a kistermelők igényeinek kielégítésére évente több mint
70 millió forint értékű kiscsomagolású növényvédőszer és műtrá-
gyát hoznak forgalomba.

a hatékony gyártmány- és műszaki fejlesztés érdekében rövi-
desen elkészül a budapesti vegyiművek korszerű biológiai ku-
tatóállomása, amelynek laboratóriumi és üvegházai alkalmasak
lesznek hatástani kutatások végzésére is. a kísérleti laborató-
riumban 35 új szer állítottak elő, köztük vannak azok is, ame-
lyek rövidesen a paradicsom, a paprika, a bab és egyéb zöldsé-
gőfélék termőterületeit mentesítik a gyomoktól. /mti/

-. -

bb 51. fegyverrel a fasizmus ellen - partizán emlékkiállítás szek-
szárdon

vid/kz-ju -cz

1972. május 23.

a szekszárdi balogh ádám muzeumban kedden megnyílt a
„ fegyverrel a fasizmus ellen - magyar partizánok a második
világháboruban, „ című kiállítás. mintegy husz hatalmas tab-
lón sok fénykép, fotókópia és írásos dokumentum szemlélteti a
kommunista párt által vezetett ellenállási mozgalom, harcait.
/mti/

-. -

14.45/ju

MF 15²⁵

- 35 -

bb 50. épül az első 1000 köbméteres hidroglobus - sajtótájékoztató a bnv-n

t sb/mm-ju ie -cz

1972. május 23.

a ,, fémmunkás,, vállalat bnv pavilonjában kedden sajtófogadáson és szakmai bemutatón ismertették a vállalat szakemberei gazdag kiállítási anyagukat.

többek között bemutatják a gömbfejű vizitorony-család legújabb tagját, az 1000 köbméteres hidroglobus modelljét. eddig 50-től 500 köbméteres mérethatárig készítettek ilyen vizitoronyokat, amelyekből rendkívül sokat szállítanak külföldre is. a vállalat a ceglédi mszbt termelőszövetkezetnek építi az első 1000 köbméteres hidroglobust, s éppen a napokban emelik helyére. az új vizitorony töltése és ürítése teljesen automatikus, s a korszerű berendezés iránt máris sok külföldi ország érdeklődik.

a fémmunkás,, kiállításán nagy feltűnést keltett a bejáratú ajtó 17 darabból álló kollekciója, és több mint tízféle alumíniumkeretű ablaka. különösen érdekes műszaki megoldású az az ablak, amely a kilincs megfelelő irányú mozgatásával bukóablakként vagy a hagyományos ablakként nyitható-zárható.

sok külföldi üzletember kezdett már tárgyalásokat újabb megrendelésekről a fémmunkás vállalat képviselőivel. a külföldön rendkívül keresett alumíniumszerkezetű ajtókból, ablakokból, dísrácsokból és egyéb épületszerkezeti termékekből tavaly már megkésztették export-szállításaikat, s az idén is jelentősen növelik termelésüket, mert 21 országban várják világszinten álló termékeiket. /mti/

--

bb 52. elhunyt dr. fazekas jános

vid/ká-ju

1972. május 23.

dr. fazekas jános, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemend kitüntetettje 52 éves korában elhunyt. temetése május 26-án délután 3 órakor lesz a nyiregyházi északi temetőben.

az mszmp nyiregyházi városi bizottsága. /mti/

--

14.45/ju

- 36 -

NA 135

bb 53. fogadás a francia pavilonban

1 kf/gk-ju ie -cz

1972. május 23.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából gerard amanrich, franciaország budapesti nagykövete, georges noreau, a nagykövetség kereskedelmi tanácsosa és jean moatti pavilonigazgató kedden délután fogadást adott a francia pavilonban. a fogadáson megjelent bacconi jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, a külügyminisztérium több vezető munkatársa és a magyar gazdasági élet számos vezető személyisége, ott voltak a francia kiállítók és magyar kereskedelmi, ipari partnereik képviselői. /mti/

--

bb 54. a jó termés feltétele továbbra is az öntözés - működnek az öntözőberendezések a középtisza-vidéken

vid/ká-ju -cz

1972. május 23.

a középtisza-vidék mezőgazdasági területeinek jelentős része kiadós, negyven-ötven milliméternyi csapadékot kapott májusban. a megoszlás azonban egyenetlen volt. míg jászkeséren kilencvenhét milliméter esőt mértek, addig a nagykunság egyes részein csupán husz milliméternyi hullott. a vízügyi igazgatóság mérése szerint a föld felső rétege mintegy kilencven százalékra töltődött fel, kisköre, karcag, törökszentmiklós, mezőtur környékén azonban csupán husz-harminc százalékos talajnedvességet mutattak a műszerek.

mindebből következik, hogy továbbra is létfontosságú az öntözés, ez a jó termés feltétele. a rizsterületek árasztása a vidéken mintegy tizenöt ezer hektáron befejeződött, a takarmánynövényekből, kapásokból, rét és legelőkből eddig harmincnégy és fél ezer hektárt öntöztek meg. a vízügyi igazgatóság tizenhat öntöző vízkivételi művek ezekben a napokban is ötven-nyolcvan százalékos kapacitással üzemel és másodpercenként mintegy huszöt köbméter vizet bocsát az öntözőcsatornába. /mti/

--

15.00/ju

- 37 -

NA 1545

bb.55. szerződéskötések az idei gabonára

1 jf/gg/ok ie -cz

1972. május 23.

a gabonatröszt vállalatainál az utolsó szakaszba érkezett a szerződéskötési szezon; a vállalatok május 15-ig kereken 205.000 vagon kenyérgabonára kötöttek szerződést a mezőgazdasági nagyüzemekkel. sörárpából 6700 vagonnyit tesz ki a leszerződött mennyiség.

a tröszt szakemberei szerint a helyzet „papíron”, nagyjából az elmúlt évihez hasonló, a szerződéskötések alapján - természetesen amennyiben az időjárás nem szól közbe - kiegyensúlyozott ellátásra lehet számítani a gabonaipar különféle termékeiből. a terméskilátások ismeretében a kereskedelmi szakemberek azt tartják hogy a termelők a szerződések megkötésénél egyelőre óvatosan ítélik meg a helyzetet. igaz, erre minden okuk megvan, hiszen például két évvel ezelőtt is kitűnően induló termést vetett vissza alig néhány nap alatt az idejéhez hasonló páras-nedves, és csak helyenként napsütéses időjárásban kialakuló növényi gombaferőzés. a gabonaipari vállalatok mindamelllett felkészületek arra, hogy esetleg a leszerződöttnél 15-20 százalékkal több, illetve ennyivel kevesebb termést kell majd átvenniük. a terven felüli gabonaszállítmányok átvétele nem okoz majd gondot: a szerződésben vállaltakon túl is szívesen fogadják majd a raktárakban a soron kívül érkező szállítmányokat.

Idén is nagy szerepe lesz a minőségnek. a jelenleg érvényben levő szabványok a minőségi mutatók betartására ösztönzik a gazdaságokat. a szabvány egyik fontos pontja a víztartalom; a hivatalos szabvány 14,5 százalékos nedvességtartalmat engedélyez, s amennyiben ennél kevesebb víz van a gabonában, úgy a termelő felárat kap. a hektoliter súly alakulása szintén mérvadó: a 78-as szabvány túlteljesítő termelők járnak jól. idén mindkét minőségi jellemző teljesítése várhatóan erőfeszítéssel jár majd, hiszen az időjárás eléggé csapadékos, s emiatt nemcsak a nedvességtartalom nő meg, hanem erős gyomosodás indult, amely különösen azokon a területeken rontja majd a minőséget, ahol elmaradt a vegyszeres növényvédelem.

a gabonaipari vállalatok megkezdték az aratási készülődést. elsőnek a szárító és a tisztítógépeket javították ki és hozzáláttak a raktárak takarításához, fertőtlenítéséhez is./mti/

NA 15⁰⁰

- 38 -

bb 56. megnyitották az élelmiszergazdasági szakmunkás tanulók 111. országos találkozóját

vid/kz bzs -cz

1972. május 23.

balatonfüreden a sportpályán mintegy ezer főnyi közönség részvételével kedden ünnepélyesen megnyitották az élelmiszergazdasági szakmunkástanulók 111. országos találkozóját.

a mezőgazdasági szakközépiskolák 750 versenyzőjét dr.pálffy károly, a balatonfüredi városi tanács elnöke köszöntötte, majd dr. dítrói józsef, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg az ötnapos vetélkedőt. ünnepi beszédben méltatta a találkozó jelentőségét dr.szücs kálmán, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium szakoktatási főosztályának vezetője. elmondotta, hogy a mező- és az élelmiszergazdasági munka ma már önálló szakma. a füredi találkozó fórum arra, hogy bemutassák az országban működő szakmunkásképző iskolák munkáját, felkészültségét.

az élelmiszergazdasági szakmunkás tanulók 111. országos találkozója egyben nemzetközi seregszemlének számít, mert részt vesznek a szakmai vetélkedőn a szovjetunió, Lengyelország, az ndk, bulgária, csehszlovákia, románia és jugoszlávia testvériskoláinak legjobb versenyzői is.

a balatonfüreden megnyitott találkozó a következő napokban pápán, csóton, berhidán, a különböző szakágak; szőlőtermelők, szarvasmarha tenyésztők és husfeldolgozók szakmai vetélkedőjével folytatódik. az ötnapos program alkalmából kiállításokat, tanácskozásokat, kulturális és sport vetélkedőket is rendeznek. /mti/

..-

bb 57. élelmiszeripari konferencia kőszegen

vid/kz bzs -cz

1972. május 23.

új tejüzem épül szombathelyen - jelentették be kőszegen a jurisich várban kedden kezdődött háromnapos élelmiszeripari konferencián. a város északi peremén felépülő tejkombinát naponta százezer liter tejet dolgoz majd fel. beruházási programja most készül - építése még ebben az öt éves tervben elkezdődik.

/folyt. köv./
15.20/bzs

- 39 -

NA 16⁰⁰

bb 57. /élelmiszeripari ... 1. folyt./bzs

a konferencián résztvevő szakemberek elmondották, hogy az ország tej-, hus-, baromfi- és cukorellátásában jelentős részt vállaló vas megyei élelmiszeripari üzemekben az elmúlt időszakban nagyarányú termék struktúra változás ment végbe. a korábbinál jóval magasabb értékű, igényesebb árut termelnek. amellől például, hogy jelentős mennyiségű sajtot állítanak elő bel- és külföldi megrendelésre, napi 20.000 - 55.000 liter tejet szállítanak a megyéből a főváros ellátására.

a konferencia hátralévő idején megvitatják az élelmiszeripar problémáit, az új technológiákat, a csütörtöki zárónapon a megyét különösképpen érdeklő állati termékek termelésének aktuális kérdései szerepelnek a napirenden. /mti/

--

bb 58. a párt vezetőinek látogatása a bnv-n

t kf/gk 1e bzs -cz

1972. május 23.

kedden a párt több vezetője - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, aczél györgy, benke valéria, biszku béla, nemes dezső, a politikai bizottság tagjai és óvári miklós, a központi bizottság titkára - valamint dr. horváth istván, a kisz kb első titkára, meglátogatta a budapesti nemzetközi vásárt.

a vendégeket dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója fogadta és kalauzolta a vásáron. a vendégek megtekintették a tudományos akadémia, az omfb, a könnyűipar, a nehézipar, az élelmiszeripar, valamint a kohó- és gépipar pavilonjait és megnézték a szovjetunió kiállítását. /mti/

--

bb 60. vályi péter moszkvába utazott

gg 1e bzs -cz

1972. május 23.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese a kgst végrehajtó bizottságának 58. ülésére kedden moszkvába utazott. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, marjai józsef külügyminiszterhelyettes. ott volt a. m. szorokin, a szovjetunió ideiglenes ügyvivője is. /mti/

--
- 40 -

15.25/bzs

NF 1610

bb 59. 1252 új autóbuszjárat az országban - ezer új taxi a fővárosban - volán sajtótájékoztató

t ba/gk 1e bzs cz

1972. május 23.

az 1972-73. évi autóbuszmenetrendről és a forgalom várható fejlesztéséről tartott sajtótájékoztatót kedden tapolczi kálmán, a volán vezérigazgatója.

az elmúlt két évhez viszonyítva csökken a forgalomba bekapcsolódó új autóbuszok száma. szó sincs azonban az autóbusz-közlekedés fejlődésének megtorpanásáról, hiszen 182 új volán-buszt vásároltak, de a korábbi évekénél lassabb ütemű fejlődés várható.

- a forgalmat elsősorban a vidéki városokban - a helyi sajátosságoknak megfelelően, igyekeznek megszervezni. megvizsgálták a jelenlegi autóbuszforgalmat, és a rendelkezésre álló gépkocsipark foglalkoztatását. 276 gyenge kihasználtságú járatot megszüntettek és a felszabaduló járműveket a zsufoltabb vonalakra állították be. a szerződéses autóbuszjáratok egy részét, ahol erre lehetőség volt, közforgalmi autóbuszjáratokká szervezték át. ezzel egyrészt autóbuszokat, másrészt férőhelyeket szabadítottak fel. a selejtezésre kijelölt autóbuszok egy részét a gépkocsibeszerzési nehézségek miatt, felújítják, az idén 115 csuklós autóbuszt építenek, ezeknek zöme a városi tömegközlekedés jobb kiszolgálását segíti elő.

május 28-án életbe lép a volán 1972-73. évi új autóbuszmenetrendje. összesen 1252 új járatot indítanak, ebből 758 munkás-, és 169 tanulójárat. ez naponta újabb 60-65 ezer munkás és mintegy 4000 tanuló utazását teszi lehetővé, továbbá szeptember 1-től új járatokkal 1500 általános iskolást szállítanak a körzeti iskolákba. kereskedelmi, egészségügyi és kulturális célokra 325 járatpárt állítanak forgalomba. az autóbuszközlekedéssel nem rendelkező helységek közül az idén tizenhatot kapcsolnak be az autóbuszhálózatba. ezzel az ország 3209 helységéből 3128-ba jár majd autóbusz. a hátralévő 81 községet a bekötőutak kiépítése után, 1975-ig kapcsolják be a hálózatba.

/folyt. köv./

15.30/bzs

- 41 -

NF 1620

bb 59. /1252 uj ... 1. folyt./bzs

a városi tömegközlekedésbe bekapcsolódó 100 csuklós autóbusz jelentősen enyhíti majd a zsúfoltságot pécsen, szegeden, tatabányán, székesfehérváron és debrecenben.

az üdülőforgalomban sajnos az idei esztendőben sem lehet jelentős fejlesztésre számítani. mindössze az idegenforgalommal kapcsolatos néhány új kezdeményezést valósítanak meg. a balatoni forgalomban új járatok indulnak a budapest-siófok-balatonboglár-hévíz-balatonlelle és tatabánya vonalon, az északi parton pedig veszprém és tihany között. a visegrád-nagyvillám vonalon közlekedő jól bevált panorámajáratok mellett budapest-leányfalu-nagyvillám, budapest-pomáz-dobogókő, szentendre-dunabogdány, visegrád-esztergom, és számos, idegenforgalmilag nagy érdeklődésre számot tartó más vonalon indítanak új járatokat. tovább bővítik a nemzetközi járatokat, az új menetrend szerint budapest, prága, drezda és erfurt érintésével hetenként egy alkalommal indulnak volán buszok. szó van arról, hogy a müncheni olimpiát megelőző időszakban közvetlen járatokat indítanak az olimpiai játékokra.

tovább növekszik a taxik száma, a fővárosban ezer, vidéken hétszáz új, urh-adó-vevővel felszerelt gépkocsi kapcsolódik be a személyforgalomba. az autóbusszpályaudvarokon és közlekedési csomópontokban utas- és forgalomszámlálást végznek az idén, s ennek tapasztalatait a jövő évi forgalom-szervezésben hasznosítják. /mti/

bb 61. a vám- és pénzügyőrség munkája a rádió sajtókonferenciájának napirendjén

tr zs bzs -cz

1972. május 23.

a rádió legközelebbi - június 12-1 - sajtókonferencia című műsorában a vám- és pénzügyőrség országos parancsnoka, dr. terpitkó andrás és munkatársai tájékoztatják a sajtó képviselőit és a rádióhallgatókat a testület munkájáról, aktuális feladatairól. külföldi utazásaink hazai idegenforgalmunk kérdései és a vámhatóság külkereskedelmi tevékenységet ellenőrző munkája kerül szóba elsősorban, de kitérnek a szakemberek a különféle állami monopóliumokra, így például a szeszfőzésre is. a rádióhallgatók az adás idején a 183-265-ös, illetve a 182-012-es telefonszámon tehetik majd fel kérdéseiket. a sajtókonferencia szerkesztősége szívesen veszi az előzetesen levélben érkező kérdéseket is, s továbbítja azokat az illetékeseknek. a cím: magyar rádió, budapest v. postafiók 118. „sajtókonferencia,,. /mti/

15.36/bzs

N 1620

- 42 -

bb 62. május 27-28-án tartja ix. küldöttgyűlését a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége

t bé/gk ie bzs -cz

1972. május 23.

május 27-28-án tartja ix. küldöttközgyűlését a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége, amely 20 évvel ezelőtt alakult - jelentette be kedden délelőtt tartott sajtótájékoztatóján dr. steiner lászló főtitkár. mint mondotta, 250 000 bélyeggyűjtő képviselőjében 350 küldött beszéli meg az elmúlt esztendő eredményeit és megválasztja az új vezetőséget. az elnöki beosztásról foglalkozik azzal, hogy a bélyeggyűjtés eszközével miként segíthetik az ismeretterjesztést és az esztétikai nevelést. a közgyűlést követően, június 4-én lesz a bélyegnap - a bélyeggyűjtők ünnepe. ekkor jutalmazták a szövetség azon tagjait, akik a legkiemelkedőbb munkát végezték az elmúlt esztendőben. és kiosztják „az év legszebb bélyege,, címet. a szavazatok alapján ezt a jelzőt a képes krónika sorozat salamon király és géza herceg találkozását ábrázoló bélyeg érdemelte ki. tervezője: zombory éva. /mti/

-.-

bb 63. magyar építésügyi küldöttség utazott stockhomba

k sb/tm ie bzs -cz

1972. május 23.

simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszter-helyettes vezetésével építésügyi küldöttség utazott kedden stockholmba a magyar-svéd építésügyi vegyes munkacsoport második ülésére.

az ötnapos tárgyaláson a két ország építésügyi delegációja kölcsönösen tájékoztatja egymást az 1971-ben elért építésügyi eredményekről és áttekinti a budapesten múlt évben aláírt jegyzőkönyvben foglalt együttműködési feladatok teljesítését. megvizsgálják azt is, miként lehet új területekkel bővíteni és az eddigi témákban tovább fejleszteni az építésügyi együttműködést a két ország minisztériumai, intézetei és vállalatjai között. /mti/

-.-

15.55/bzs

- 43 -

N 1625

bb 64. péter jános külügyminiszter fogadta az új chilei nagykövetet

gg zs bzs hgy

1972. május 23.

péter jános külügyminiszter fogadta dr. oscar jimenez pinochet, a chilei köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

--

bb 65. rendelet a téesztagok és alkalmazottak lakásépítésének támogatásáról

i jf/mm ie bzs hgy

1972. május 23.

a magyar közlöny keddi számában megjelent a pénzügyminiszter, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint a munkaügyi miniszter együttes rendelete a mezőgazdasági termelészövetkezeti tagok és alkalmazottak lakásépítésének támogatásáról.

a rendelettel lényegében a mezőgazdasági téesztagok tagjaira és alkalmazottaira is kiterjesztették a dolgozók lakásépítésének támogatásáról szóló, tavaly megjelent jogszabályt. a négy miniszter által most kibocsátott együttes rendelet lehetővé teszi, hogy a termelészövetkezetek és társulásaiak pénzügyi alapot képezzenek tagjaik és alkalmazottaik lakásépítésének támogatására. a rendelet részletesen szabályozza, hogy a téesztagok és társulásaiak milyen pénzforrásokból fedezhetik az építkezéseket, amelyek egyebek között elősegítik a fiatal szakemberek falusi letelepedését. /mti/

--

bb 66. minden területen bővíteni akarjuk gazdasági együttműködésünket - az olasz külkereskedelmi miniszter nyilatkozata

i sl/gk ie bzs hgy

1972. május 23.

camillo ripamonti olasz külkereskedelmi miniszter magyarországi tárgyalásairól és a bnv-n szerzett tapasztalatairól elutazása előtt a következőket mondta az mti munkatársának:

/folyt. köv./

16.05/bzs

- 44 -

NA 16⁰⁰

bb 66. /minden területen ... 1. folyt./bzs

- magyarország és olaszország gazdasági kapcsolatai igen jók, mostani tárgyalásaink és a bnv-n szerzett tapasztalataim pedig arról győzték meg, hogy ez az együttműködés igen jelentős mértékben továbbfejleszthető. számos olyan terméket láttunk a magyar kiállításokon, amit bevonhatnánk magyarországról származó importunkba, ugyanakkor olaszország is újabb termékcsoportokat tud felajánlani a magyar vásárlóknak. különösen a magyar könnyűipari pavilon kiállítási anyaga tetszett, de számottevő eredményekkel büszkélkedhet a magyar szerszámgépipar, az elektrotechnika és nem utolsósorban az élelmiszeripar.

- dr. biró józsef külkereskedelmi miniszterrel itt budapestben, keserü jánosné könnyűipari miniszter-asszonnyal pedig a közelmúltban milánóban arról is tárgyaltunk, hogy hagyományos árucserénket hasznos volna kiterjeszteni a gazdasági együttműködés más ágazataira is. egyetértünk abban, hogy a gazdasági élet szinte valamennyi területén lehetőség van kapcsolataink bővítésére, beleértve a termelési kooperációt és a műszaki-tudományos együttműködést is. az ilyenfajta kooperációra főleg az élelmiszeriparban, a vegyiparban és a textiliparban látunk lehetőséget. ehhez mindenesetre szorosabb kapcsolatokat akarunk kihozására van szükség, még szorosabb kapcsolatokat akarunk kiépíteni a magyar és az olasz ipar vezetői között. dr. biró józsef miniszterrel folytatott megbeszéléseinket a közeljövőben szakértőink tárgyalásai követik. tervek szerint ez év őszén dr. biró józsef olaszországba látogat, ahol az előkészítő tárgyalások alapján már valószínűleg konkrét megállapodásra is juthatunk. szeptemberre magyar textilipari delegációt is olaszországba várunk, hogy kapcsolataink elmélyítéséről tárgyaljunk. az együttműködés fejlesztéséhez bizonyára nagy segítséget jelentenek majd a kölcsönösen megrendezendő műszaki-gazdasági hetek is. az olasz heteket novemberben tartják budapestben, s bár a magyar hetek időpontjáról még nem döntöttünk, bizonyos, hogy rövidesen ezekre is sor kerül olaszországban. /mti/

--

16.10/bzs

- 45 -

NA 16¹⁵

:

bb 67. új kombájnok a bábolnai cps központban

vid/kz bzs hgy

1972. május 23.

új kombájnok érkeztek az egyesült államokból a bábolnai állami gazdaság cps központjába. mint már közismert, a bábolnaiak az új módszerű kukoricatermesztést a tavalyi 30.000 hektárról az idén csaknem 70.000 hektárra terjesztették ki. ehhez természetesen újabb gépek is kellenek. nagy gondot fordítottak a legmegfelelőbb típusok kiválasztására. tavaly a legfejlettebb egyesült államokbeli cégeket versenyeztették a földeken. olyan követelményeknek még sosem kellett eleget tenniük, mint magyarországon. míg ott átlagosan 200, magyarországon 800 hektárt takarított be tavaly egy-egy kombájn. a döntésnél azonban nemcsak a teljesítményeket, hanem az árakat is figyelembe vették. ugyanis a legtöbb amerikai cég tavaly óra 12 százalékkal emelte a gépek árát. míg a vető és más munkagépeket az i.h.c. cégtől, a kombájnokokat a class ford cégtől vásárolták meg. teljesítményben és szerviz szolgáltatásban is ezek elégitik ki legjobban az igényeket. az ujonnan bekapcsolt területek gépeit 2,1 millió dolláros kölcsönrel vásárolta meg a bábolnai cps központ. a hitelt a többlettermésből 3 év alatt visszafizetik. /mti/

bb 68. országos és nemzetközi fesztiválok egerben

vid/kz bzs hgy

1972. május 23.

eger, az idegenforgalom egyik vidéki centruma, minden eddiginél gazdagabb programmal fogadja vendégeit az idei nyáron. jelentették be kedden egerben a tit heves megyei szervezete és a megyei művelődési központ sajtótájékoztatóján. a népszerű „egri nyár”, tudományos és művészeti rendezvénysorozat az idén májustól szeptemberig tart. ez idő alatt a megyeszékhely tiznél több nemzetközi és országos rendezvény színhelye lesz. július 8-9-én rendezik meg a hagyományos - ezuttal hetedik - országos katonazenekari találkozót. az idén már kétnapos fesztivál legtöbb eseménye a város barokk központjában, a szabadság téren zajlik le, a „halló itt eger!”, tánczenei parádé színhelye pedig a 15 ezer főt befogadó egeri stadion lesz. sok kórus, zenekar és szólólista szerepel majd az egeri várpalota előtti téren, valamint a várszékesegyház romkertjében is. emellett sok kiállítás gazdagítja majd az egeri nyár programját. köztük lesz a harmadik oországos akvarell biennálé is.

/folyt. köv./
16.15/bzs

- 46 -

NA 1640

bb 68. /országos ... 1. folyt./bzs

az év kiemelkedő eseménye lesz - július 31. augusztus 9. között - az egeri nyári egyetem, amelyet ezuttal a műemlék védelem centenáriuma jegyében rendeznek meg. 15 országból várnak vendégeket. a nyári egyetem speciális programjaként angol nyelvű tagozatot is szerveznek. a tudományos ismeretterjesztő társulat vendégeként ugyanis július 14-től 24-ig amerikai pedagógusok tartózkodnak egerben. /mti/

..-

bb 69. új tejüzemet kapott kecskemét

vid/kz bzs hgy

1972. május 23.

új tejüzemet kapott kecskemét. átadását, amelyen dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. romány páál, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára és dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke is részt vett, kedden tartották. az ünnepségen dr. solt istván, a tejipari vállalatok trösztjének vezérigazgatója mondott beszédet. hangoztatta, tejiparunk jó ütemben fejlődik. az előző ötéves terv időszakában 1,5 milliárd forintot költöttek fejlesztésére, 1975-ig további 2,1 milliárd forintot használnak fel e célra. a kecskeméti üzem elkészültével befejeződött a nagyvárosi hálózat kialakítása. az új tejüzem az ország legnagyobb körzetét látja el friss tejjel. kecskemét és környékén kívül cegléd, valamint nagykőrös árurendelését is kiszolgálja. naponta 50 ezer liter, nagyjából csomagolt tej kerül innen a fogyasztókhoz, ezen kívül friss kakaóval, s egyéb tejtermékkel látják el a megrendelőket. az üzem termelékenységét jelzi, hogy napi termelésük értéke eléri a 400 ezer forintot.

az üzem átadását jelképező szalagot dr. dimény imre miniszter vágta el. /mti/

..-

bb 71. vámúttá nyilvánították az aggteleki határátkelőhelyet

1 sb/mm ie bzs hgy

1972. május 23.

a pénzügyminiszter és a külkereskedelmi miniszter közös rendelettel, vámúttá nyilvánította az aggteleki határátkelőhelyet. aggtelek eddig csak a közvetlen határmenti magyar és csehszlovák területek lakóinak határátkelőhelye volt, és tulajdonképpen tisztázatlan volt vámjogi státusza. ezentúl a magyar állampolgárok - akárcsak más magyar-csehszlovák határátkelőhelyen, komáromban, rajkán vagy egyebütt - megfelelő vámhivatali ügyintézés szerint kelhetnek át a határon és kereshetik fel a szomszédos csehszlovákiát, vagy átutazással más országokat. az új intézkedéssel egyidőben aggteleken a vámhivatal is megkezdte működését. /mti/

..-

17.00/bzs

NA 1715

bb 70. intézkedési terv az élelmiszeripar jobb termelési szerkezetének kialakítására

t jf gg ie bh hgy

1972. május 23.

a mém miniszteri értekezlete kedden megtárgyalta, hogyan lehetne az élelmiszeripar termelési szerkezetét a gazdaságosság, a kereslet-kínálat, a fogyasztási igények és szokások, valamint a mezőgazdasági termelés figyelembe vételével átalakítani, korszerűsíteni. a népgazdaságnak ebben az ágazatában is több esetben gazdaságatlanul termelnek az üzemek: a gyáraknak az eddiginél hatékonyabb módon kellene kamatoztatniuk a műszaki felkészültséget és az egyre fejlődő technikai bázist. a kedvezőbb, gazdaságosabb termelési szerkezet kialakítása azonban az élelmiszeriparban rendkívül összetett kérdés, miután nemcsak a fogyasztási igényekre, szokásokra és egyáltalán a lakosság folyamatos és egyre fejlődő ellátására kell tekintettel lenni, hanem figyelembe kell venni az egyre növekvő exportkötelezettségeket is.

a miniszteri értekezlet jóváhagyta azt az intézkedési tervet, amelyet a jobb termelési szerkezet kialakítására terjesztettek elő. a terv lehetőséget nyújt arra, hogy a kérdés valamennyi szempontját figyelembe vegyék az üzemek, amikor az esetleges gyártás-átcsoportosításáról döntenek. azonban minden esetben önálló vállalati döntésként határoznak majd a változásokról, amelyeket széleskörű és mélyreható vizsgálatok előznek meg az élelmiszeripar minden üzemében.

az intézkedési tervben foglaltak végrehajtására valamennyi élelmiszer-iparág részére részletes utmutatást adott a miniszterium. a mém rendszeresen figyelemmel kíséri majd a terv gyakorlati megvalósítását./mti/

--

bb 72. részvétlátogatás a mongol népköztársaság nagykövetségén

gg zs bh hgy

1972. május 23.

az mszmp politikai bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa és a minisztertanács nevében gáspár sándor és fehér lajos, a politikai bizottság tagjai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és péter jános külügyminiszter kedden látogatást tettek a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségén és részvétét nyilvánította zsamszrangijn szambu, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke elhunytá alkalmából./mti/

--

17.30 bh

- 48 -

KA 1745

bb 73. neves török zeneszerző látogatása budapesten

i nn tr zs bh hgy

1972. május 23.

a kulturális kapcsolatok intézete meghívására kedden budapestre érkezett adnan saigun, az ismert török zeneszerző, hogy résztvegyen május 27-én „yunus emre”, című oratoriumának budapesti zeneakadémiai bemutatóján. a koncerten a neves török zeneszerző művét a magyar állami hangversenyzenekar szólaltatja meg, erdélyi miklós vezényletével.

adnan saigun budapesti tartózkodása alatt megbeszélést folytat a magyar kiadói szervekkel a bartók bélaival együtt anatóliában végzett népdalgyűjtésre vonatkozó könyvének magyarországi kiadásáról is./mti/

--

bb 74. a sri lanka köztársaság /ceylon/

gg zs bh hgy

1972. május 23.

kikiáltása alkalmából fock jenő, a minisztertanács elnöke üdvözlő táviratot küldött sirimavo bandaranaiké miniszterelnök-asszonynak./mti/

--

bb 75. a vértesi állat és növényvilága

vid kz bh hgy

1972. május 23.

a vértesi napok rendezvénysorozatában kedden nyitották meg az utolsó kiállítást. az oroszlanói városi tanács épületében mutatják be a vértesi állat és növényvilágát. a vértesi erdőgazdaság oroszlanói erdészete valóságos kis vadászati kiállítással szemlélteti az évszázadok óta kedvelt, egykor királyi vendégekben bővelkedő vidék gazdag állatvilágát. a vértesi erdőinek, mezőinek sokféleségét tükrözi egy 20 fajtából álló tuskógyűjtemény is. az oroszlanói szénbányák geológusai bemutatják azt a tengeri üledékből származó kőület-gyűjteményt, amelynek ritka darabjait a bányákban találták, s amelyek magukba foglalják a vidék több millió évvel ezelőtt élt állat és növényvilágának emlékeit is./mti/

--

- 49 -

17.35 bh

KA 1805

bb 76. a megyei főorvosok országos értekezlete

i vt/gg zs bzs hgy

1972. május 23.

kedden kétnapos megyei főorvosi értekezlet kezdődött az egészségügyi minisztériumban, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter üdvözölte a megjelent megyei, fővárosi és megyei városi tanácsok elnökhelyetteseit, valamint a vezető főorvosokat. a miniszter köszönetet mondott az egészségügyi törvény előkészítésében végzett munkáért, majd kiemelte, hogy elérkezett az ideje a törvény végrehajtásának, az abból adódó feladatok megvalósításának.

ezután dr. keresztes lászló főosztályvezető a törvény végrehajtásával kapcsolatos részletes feladatokat és a szakigazgatási szervek vezetőinek teendőit ismertette, dr. lukács jeno főosztályvezető pedig az egészségügyi szakiskolákból kikerülő fiatalok munkába állításával foglalkozott.

a referátumokat vita követte.

az értekezlet szerdán folytatja munkáját. /mti/

--

bb 77. elhunyt széchy károly kossuth-díjas akadémikus

fk zs bzs hgy

1972. május 23.

széchy károly kossuth-díjas akadémikus, a budapesti műszaki egyetem tanára május 22-én, életének 70. évében váratlanul elhunyt. elhunytával a magyar mérnöktársadalom a mély- és hidépítés kiváló alkotóját és tudósát, több tudományterület átfogó művelőjét, mérnöknevezdékek nevelőjét gyászolja. nagy érdemeket szerzett a háború által elpusztított hidak újjáépítésének irányításában.

a magyar tudományos akadémia és a budapesti műszaki egyetem saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

--

bb 80. külföldi gazdasági vezetők látogatása a bnv-n

t sl/mm ie bzs hgy

1972. május 23.

kedden ismét magasrangú külföldi gazdasági vezető személyiségek keresték fel a budapesti nemzetközi vásárt. a vásárra látogatott l.n. kutakov, az ensz főtitkárhelyettese, alekszandar drljacsza jugoszláv külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. anton jaumann bajor tartományi gazdasági és közlekedési miniszter. a bnv vendége volt roger gorse, a francia külkereskedelmi hivatal vezérigazgatója is. /mti/

18.00/bzs

- 50 -

M 1815

bb 78. lipcsei könyvkiadó bemutatója budapesten

t nn/tr zs bzs hgy

1972. május 23.

kedden a budapest-ndk kulturális és tájékoztatási központban megnyitották a neves lipcsei könyvkiadó, a philipp reclam jun. cég bemutatóját. több mint 100 filozófiai, szépirodalmi, esztétikai munka ismerteti mag május 31-ig a közönséggel a kiadó népszerű, olcsó zsebkönyvtárát. a philipp reclam cég feladatának tekinti a világirodalom, a klasszikus irodalom, nem utolsósorban pedig a mai kortárs irodalom népszerűsítését ismondotta megnyitó beszédében lothar kretschmar gazdasági vezető. a lipcsei kiadónál több magyar szerző, így déry tiber, tersánszky józsi-jeno, kosztolányi dezső, és bartók béla művei is napvilágot láttak. /mti/

--

bb 79. a műszer- és híradástechnikai ipar szakmai napja a bnv-n

t sl/mm ie bzs hgy

1972. május 23.

kedden folytatódott a szakmai napok sorozata a bnv-n. ez-uttal a műszer, a híradástechnikai és az erősáramú ipar rendezett külön szakmai összejöveteleket, s adott tájékoztatást a rendkívül nagy pontossággal dolgozó berendezések, készülékek gyártásáról, kooperációs lehetőségeiről. különösen nagy volt az érdeklődés a hazai és a külföldi számítógépek, az immár második és harmadik generációs, vagyis félvezetőkkel és integrált áramkörökkel működő számítógépek iránt. a szakemberek egyes csoportjai a petőfi csarnokból a számítógépeket bemutató kiállítási helyről a szovjet, az ndk és más országbeli pavilonokba mentek át, hogy ott is tanulmányozzák a számítógépeket, amelyeknek egy része minden bizonnyal bekapcsolódik majd a kgst országok számítástechnikai kooperációjába.

az orvosi műszerek pavilonjában a medicor művek vezetői eredményesnek ígérkező tárgyalásokat folytattak ndk-beli partnereikkel szakosítási kérdésekről. valószínűleg már a közeljövőben több évre szóló szakosítási megállapodást írnak alá, amelyek alapján a tervek szerint a medicor művek műtőasztalokat, vizsgálószékeket, tüdőfunkció-vizsgáló és különféle diagnosztikai berendezéseket gyártana és ezekkel a készülékekkel az ndk-t is ellátná. ugyanakkor az ndk szállítaná magyarországra a belső szervek vizsgálatára alkalmas, ugynevezett endoscpiai berendezéseket, különféle rövidhullámú készülékeket és a röntgenkészülékekhez szükséges bizonyos tartozékokat. /mti/

18.06/bzs

- 51 -

M 1820

bb 81. gyenge minőségű volt a bambi - megbírságot a gyártó vállalatot

t sl/mm ie bzs hgy

1972. május 23.

a központi gazdasági döntőbizottság a legfőbb ügyész indítványára, eljárást indított a miskolci ital- és vegyipari gyár ellen, mert az üzemben a jaffa és a bambi italokba az előírtnál kevesebb szörpöt adagolt. Ily módon 1.329.261 forinttal megkárosította a fogyasztókat, s ugyanilyen összegű jogtalan anyagi előnyre tett szert. ezért a gyárat a központi gazdasági döntőbizottság 1.900.000 forint gazdasági bírság fizetésére kötelezte. /mt1/

--

bb 82. elutazott az olasz külkereskedelmi miniszter

fk ie bzs hgy

1972. május 23.

kedden elutazott budapestre dr. camillo ripamonti olasz külkereskedelmi miniszter, aki a bnv alkalmából érkezett hazánkba dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására. a két miniszter eszmecsereét folytatott a magyar-olasz kereskedelmi kapcsolatok, valamint a szélesebb körű gazdasági, műszaki együttműködés elmélyítésének lehetőségeiről. megjelölték azokat az ágazatokat, ahol a kölcsönös előnyök alapján megvannak az együttműködés előfeltételei, tekintettel a két ország gazdaságának egymást kiegészítő jellegére. megegyeztek, hogy szakértői szintű előkészítés után kerül sor az egyes kooperációk konkrét módjainak meghatározására. /mt1/

--

bb 84. megkezdődött a 27. képaució

t kf/gg ie bzs hgy

1972. május 23.

a bizományi áruház vállalat 27. kétnapos művészeti képauciója nagy érdeklődés mellett, az immár hagyományos telt házban, kedden délután kezdődött a mom csörsz utcai művelődési házában. az első napon az aukcióra felkínált 2,5 millió forint értékű 375 festménynek a felét árverezték el. /mt1/

--

18.12/bzs

- 52 -

NA 18²⁰

bb 83. az alföldön még mindig jelentős a talajvíz-hiány - ülést tartott az országos vízgazdálkodási bizottság

k sb fk ie bh hgy

1972. május 23.

az országos vízgazdálkodási bizottság kedden ülést tartott, amelyen megtárgyalta az ipari vízgazdálkodás tíz éves fejlődésének tapasztalatait. a jelentés alapján a bizottság meghatározta az ipari vízgazdálkodás fejlesztésének legfontosabb irányait és a tennivalókat.

a bizottság megállapította, hogy az 1972 évi öntözések érdekében a mezőgazdasági és vízügyi szervek összehangolt intézkedéseket tettek. ebben az esztendőben május 20-ig 125 ezer hektárt öntöztek meg a gazdaságok. a hordozható esztendő berendezések nagy részét felújították, és az öntözőberendezések hasznosításához szükséges előkészítő munkákat is jó részt elvégezték. a gazdaságok eddig több ezer hektár béröntözésére és gépjavító szolgáltatásra kötöttek szerződést a vízügyi szervekkel és a vízgazdálkodási társulatokkal. az utóbbi hetek csapadékos időjárásának ellenére különösen az alföldön még mindig jelentős a talajvízhiány. ezért továbbra is fontos feladat, hogy a gazdaságok valamennyi öntözőberendezésüket üzemkész állapotba helyezzék és hasznosítsák is.

a kiskörei vízlépcső építésével kapcsolatban a bizottság tudomásul vette, hogy az előírt ütemben végzik az építést és a mű első építési szakaszának befejezése után a felduzzasztott tiszai vízből a jövő öntözési időre megkezdődik az öntözővízszolgáltatás. a vízlépcső és öntözőrendszerei második építési ütemére a jövő évben sor kerülhet.

a bizottság végül meghallgatta és jóváhagyta a vízügyi alapgazdálkodásáról és a megáradt sajtó helyzetéről szóló jelentést. /mt1/

--

bb 85. a luteránus világszövetség

tm zs bh hgy

1972. május 23.

egyházi együttműködési bizottsága a magyar evangélikus egyház meghívására május 13-31-ig kecskeméten ülészik. a megnyitón megjelent balló istván, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese. a résztvevőket köszöntötte reile géza, a városi tanács elnöke. /mt1/

--

- 53 -

18.1 5 bh

NA 18²⁰

v

bb 86. befejeződött a történész tudományos ülészek

vid bzs hgy

1972. május 23.

egyedülálló történetkutatói munkát végeztek azok a történészek és helytörténeti kutatók, akik 1966 óta szisztematikusan, tudományos alaposítással feltárták a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő székesfehérvár történetének, fehér feltájt, s valósággal újra irták az ezeréves város történelmét, állapították meg a kedden székesfehérvárott befejeződött alba regia történész tudományos ülészek résztvevői.

a hat esztendeje tartó kutatómunka eredményéről dr. rányi györgy, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének tudományos főmunkatársa számolt be. elmondotta: az elmúlt hat évben sok új jelentős régészeti lelettel gazdagodott a város. többek között előkerült géza nagyfejedelem hajdani templomának maradványa, s feltételezik, hogy a fejedelmi szálláshelynek hitt domb körül előkerülnek a fejedelmi szállás, il-lota emlékei is. ezzel igazolást nyer, hogy székesfehérvár, illetve alba regia géza fejedelem korában már jelentős épületekkel rendelkező város volt. a történészek véleménye szerint, a kutatásokat tovább kell folytatni, s tudományos alaposítással fel kell dolgozni a város jelenét, legújabbkori történelmét.
/mti/

--

bb 87. fogadás a bnv bolgár pavilonjában

t bj/fk ie bzs hgy

1972. május 23.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete és dimitar karandzsulov pavilon-igazgató kedden este fogadást adott a bolgár pavilonban. a fogadáson megjelentek marjai józsef és roska istván külügyminiszter-helyettesek, tordai jeno külkereskedelmi miniszter-helyettes, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, és a magyar gazdasági élet számos vezető személyisége. a vendégek között ott voltak a bolgár kiállítók és magyar kereskedelmi, ipari partnereik. /mti/

--

- 54 -

18.40/bzs

MA 18.45

:

bb 88. magyar-csehszlovák műsoros est vietnamért

vid/ká bzs hgy

1972. május 23.

kedden dunaujvárosban, a bartók béla művelődési ház színháztermében a dr. münnich gimnázium és a dunaujvárosban tartózkodó csehszlovákiai novy jicin-i kamara zenekar közös műsoros estet rendezett. a gimnázium és a ho si minh klub irodalmi színpada vietnami vonatkozású költeményeket, jeleneteket, a gimnázium vegyeskara kodály, ha:ndel, liszt, bárdos és láng műveket adott elő. az esten fellépett a novy jicin-i kamarazenekar miroslav tiroda vezényletével.

a vietnami est teljes bevételét a vietnami szakmunkás-képző intézet céljaira fizetik be. /mti/

--

bb 89. időjárásjelentés

bzs hgy

1972. május 23.

a meteorológiai intézet jelenti május 23-án, kedden este 19 órakor:

több órás napsütés

várható időjárás szerda estig:

kevés nappali gomoly felhőképződés, eső nélkül. gyenge, változó irányú szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. a hajnali órákra 8-13 fokig hül le a levegő. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 23-27 fok között lesz. /mti/

--

bb 90. egy ismeretlen nőt gázolt el a 39-es autóbusz

i ms/fk bzs hgy

1972. május 23.

egy körülbelül 65 éves ismeretlen nőt gázolt el budapesten a viii. kerületben, a rákóczi ut és a kiss józsef utca sarkánál egy 39-es jelzésű autóbusz, amelynek vezetője, kovács józsef nem adta meg az uttesten áthaladó asszonynak az elsőbbséget. a bal- eset folytán az idős nő a helyszínen meghalt. a rendőrség a gázoló gépkocsivezetőt őrizetbe vette és nyomozást indított az áldozat kilétének megállapítására. /mti/

--

- 55 -

19.55/bzs

MA 20.00

v

bb 91. fogadás az amerikai pavilonban

t bj/fk bzs hgy

1972. május 23.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából kedd este fogadást adott az amerikai pavilonban alfred puhan, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete. a fogadáson megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

--

bb 92. lassan apad a sajó - a felsőzsolcai tetőzés után a folyó egész hosszában megkezdődött az apadás

i ms/fk bzs hgy

1972. május 23.

az országos vízügyi hivatal ügyeletesének kedd esti tájékoztatása szerint a sajón levonuló második ár hullám hajnalban felsőzsolcánál tetőzött. jelenleg a sajó egész hosszában már lassan apad. az utóbbi 24 órában sajópuspökinél 24, sajószentpéternél 17, felsőzsolcánál 5 centimétert apadt a folyó. a tartós magas vízállás miatt átázó és szivárgó gátak megerkősítésén azonban továbbra is mintegy 800 főnyi védősereg dolgozik.

a sajó alsó szakaszán a készültséget másodfokúra csökkentették, a felső szakaszon azonban továbbra is fenntartották a harmadfokú készültséget.

mivel az ipolyon lassu áradást észleltek, a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóság a folyón elsőfokú készültséget rendelt el. itt azonban a figyelő szolgálaton kívül egyelőre védekezésre nincs szükség.

a többi hazai folyón nincsen árvízvédelmi készültség és sehonnan sem érkezett jelentés olyan mennyiségű csapadékról, amely az eddig kialakult árvízi helyzetet kedvezőtlenül befolyásolhatná. /mti/

--

bb 93. villamosgázolás kőbányán

i ms/fk bzs hgy

1972. május 23.

kedden kőbányán a sörgyár előtt egy 28-as villamos elütötte jámbor józsef 46 éves súlysági sörgyári dolgozót. a mentők súlyos sérüléssel szállították a koltói anna baleseti kórházba. /mti/

--

20.35/bzs

- 56 -

NA 2045

bb 94. átmeneti vízhiány buda egyes részein

i ms fk bh hgy

1972. május 24.

kedden este 7 óra tájban kisebb zavar keletkezett a budai vízellátásban. a vízműveknek a budai vízellátást biztosító egyik fővezetékén, a iii. kerületben a pók utca és a nánási ut sarkán egy légtelenítő szelep romlott el és a javítás idejére le kellett zárni a vezetéket. emiatt az i. kerületben, a vár és a naphegy y környékén átmenetileg szünetelt a vízszolgáltatás. /mti/

--

- 57 -

- v é g e -

21.06 bh

NA 2110